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MARPLAN B

AV AL
Nr. der AL Forschungsgesellschaft mbH e
Marktplatz 9, 6050 Offenbach/Main
Projekt-Nr.: 10 727 Tel.: 069 / 8059-0
Novembexr 1920
sa/ba
Guten Tag, ich bin Interviewer der MARPLAN Forschungsgesellschaft in Offenbach am Main. Unser
Institut fihrt laufend in Deutschland Befragungen durch zu allgemein interessierenden, aktuellen
Themen aus unterschiedlichen Bereichen. Berichte iiber derartige Marktforschungs- und Meinungsum-
fragen sind Ihnen sicherlich aus Fernsehen, Funk und Presse bekannt.
Heute mdchten wir Sie sehr freundlich bitten, unsere Arbeit mit einem Interview zu unterstiitzen.
Ihre Anschrift ist durch ein statistisches Zufallsverfahren in die Befragungsstichprobe gelangt.
Alle Ihre Angaben werden anonym behandelt, d.h. die Antworten werden ohne Namen oder Adresse
ausgewertet. Die Forschungsarbeit unterliegt den Regelungen der Datenschutzgesetzgebung. BEs ist
absolut sicheryestellt, daB8 Ihre Angaben nicht mit Threr Person in Verbindung gebracht werden.
Frage Antwort Sp-Code | Nidchste
Frage
10-
» Das Interesse an politischen Dingen kann recht .
s regelmaBig 1
unterschiedlich sein. Manche Leute verfolgen
das, was in der Politik geschieht, sehr auf- ' + hédufig 2
merksam, andere interessieren sich nicht so
N i + gelegentlich 3
dafir. Wie ist das bei Ihnen?
Verfolgen Sie im allgemeinen die politischen + selten 4
Ereignisse: regelmdBig, hdufi elegentlich
g 9 9 9r geleq ! + eigentlich nie 5
selten oder eigentlich nie?
Welches sind Ihrer Ansicht nach zur Zeit die 3 wichtigsten Aufgaben hier in Deutschland?
INT.: ALLE ANTWORTEN WORTLICH UND UNBEDINGT IN DER GENANNTEN REIHENFOLGE NOTIEREN.
Frage 2 Frage 3 Frage 4
INT.: GENANNTE AUFGABEN NOTIEREN GENANNTE PARTEI(EN) NOTIEREN GENANNTE POLITIKER NOTIEREN
11- [12- 13- [t4- [15- |16~ [17- [18- 19- [20- [21- [22- [23- [4-
AL, (e e D /oaﬁ'y——é«r—a_ o= foa&zja,&uc
25- 26~ 27- [28- 9~ 30- (B1- B2- 33~ B34~ [35- 136- [37- |38-
39- 40~ Hi- H2- r3- 44~ 45~ H6- 47- U8~ [49- FO- FI- 52~

Wenn diese Aufgabe, ndmlich .... (INT.: ZUNACHST ERSTE AUFGABENNENNUNG AUS FRAGE 2 VORLESEN) zu

Ihrer Zufriedenheit geldst werden soll, welche Partei (bzw. Parteien) wire(n) dazu am ehesten

fdhig?

INT.: ALLE BEI FRAGE 2 GENANNTEN AUFGABEN NACHEINANDER VORLESEN UND DANEBEN, OBEN IM ANTWORT-
SCHEMA ZU FRAGE 3, DIE JEWEILS GENANNTE(N) PARTEI(EN) EINTRAGEN.

Und welchen Politiker halten Sie am ehesten flir fihig, diese Aufgabe, nidmlich .... (INT.: ZUNACHST

ERSTE AUFGABENNENNUNG AUS FRAGE 2 VORLESEN) zu Ihrer Zufriedenheit zu lGsen?

INT.: ALLE BEI FRAGE 2 GENANNTEN AUFGABEN NACHEINANDER VORLESEN UND DANEBEN, OBEN IM ANTWORT-
SCHEMA ZU FRAGE 4, DIE JEWEILS GENANNTE(N) POLITIKER EINTRAGEN.




Frage Antworct Sp=C NdonSTE
Frage
53-
- . h 1
5. Wie wiirden Sie, alles in allem, die wirtschaft- sehr gut
liche Lage heute in der ehemaligen Bundesre- gut 2
publik also in Westdeutschland beurteilen: teil £ /teil nlecht 3
sehr gut, gut, teils gut/teils schlecht, schiecht €S gut/teils schlec
oder sehr schlecht? schlecht 4
sehr schlecht 5
S54-
viel besser 1
6. Wenn Sie jetzt einmal die wirtschaftliche Lage
heute mit der Zeit etwa vor einem Jahr verglei- etwas besser 2
chen: war die wirtschaftliche Lage in West-
gleich 3
deutschland vor einem Jahr dann: viel besser,
etwas besser, gleich, etwas schlechter oder etwas schlechter 4
viel schlechter als heute?
viel schlechter S
t 55~
. viel besser 1
7. Und wie wird es Ihrer Meinung nach in einem
Jdahr sein? Erwarten Sie, das die wirtschaft~ etwas besser 2
liche Lage in Westdeutschland dann: viel besser, leich 3
eic
etwas besser, gleich, etwas schlechter oder g
viel schlechter sein wird als heute? etwas schlechter 4
viel schlechter 5
56~
v sehr gut 1
8, Wie wiirden Sie, alles in allem, die wirtschaft-
liche Lage heute in der bisherigen DDR, also qut 2
in Ostdeutschland beurteilen: sehr gut, gut,
teils gut/teils schlecht 3
teils gut/teils schlecht, schlecht oder sehr
schlecht? schlecht 4
sehr schlecht 5
57=~
viel besser 1
9. Wenn Sie jetzt einmal die wirtschaftliche Lage
heute mit der Zeit etwa vor einem Jahr verglei- etwas besser 2
chen: war die wirtschaftliche Lage in Ost- leich 3
eic
deutschland vor einem Jahr dann: viel besser, g
etwas besser, gleich, etwas schlechter oder etwas schlechter 4
h heute?
viel schlechter als heute viel schlechter 5
58-
viel besser 1
10, Und wie wird es Ihrer Meinung nach in einem
Jahr sein? Erwarten Sie, daB die wirtschaft- etwas besser 2
liche Lage in Ostdeutschland dann: viel besser,
gleich 3
etwas besser, gleich, etwas schlechter oder
viel schlechter sein wird als heuta? etwas schlechter 4
viel schlechter 5
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Frage Antwort Sp-tode Nachiste
Frage
53/60
(1) CDU-Kandidat « o« ¢ o o « « & 10
11, Jetzt am 2. Dezember findet in Deutschland
die erste gesamtdeutsche Wahl statt. (2) SPD-Kandidat . « o « o o o & 11
Hier ist ein Stimmzettel, wie Sie ihn bei
(3) F.D.P.-Kandidat . . . « « & 12
der bevorstehenden Bundestagswahl erhalten
werden. Sie kdnnen ja zwel Stimmen vergeben, {4) GRUNE-Kandidat . o« o « & & & 13
Die Erststimme flir einen Kandidaten hier in X .
B {5) Linke Liste/PDS-Kandidat , . 14
Ihrem Wahlkreis, die Zweitstimme fur eine
Partei. Welchen Kandidaten werden Sie wdhlen? (6) Republikaner-Kandidat . . . 15
Sagen Sie mir bitte die Nummer des Kandidaten. (7) NPD-Kandidat . ¢« o« &4 ¢ « « & 16
(8) ODP-Kandidabt o o « o o o o & 17
INT.: LISTE 11 UBERGEBEN (9) DVU-Kandidat + o« « o v ¢ o & 18
(10) Graue~Kandidat . « ¢« . & « « 19
Kandidat einer anderen Partei 20
werde nicht wdhlen . 90

weiB nicht

verweigert . .

98

99

11a. Und welche Partei werden Sie widhlen?

Sagen Sie mir bitte die Nummer der Partei.

INT.: LISTE 11 UBERGEBEN

{ 3)
( 4)
{ 5)
(6)

(9

(10)

COU & ¢ o o & »
SPD ¢ ¢« ¢ & o «
F.D.Pe o o o
GRUNE + + . . .
Linke Liste/PDS
Republikaner .
NPD ¢ 4 o o o &
o]}
DVU ¢ ¢ ¢ ¢ o @
Graue (Panther)

andere Partei .

werde nicht wdhlen

61/62

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

20

wei nicht /}Cﬁ .« .

verweigert . .

28

99




W

Deutschlands ohne Bedeutung?

Frage AntTwWworet Sp=CoTE NachseeE
Frage
63/64
INT.: FRAGE 12 NUR IM EHEMALIGEN BUNDESGE-
BIET STELLEN (1) COU ¢ v i v i vt s e e 10
12, Die letzte Bundestagswahl fand im Januar (2) SPD . . v i v v s v s aw 11
1987 statt. Kdnnen Sie sich noch erinnern, _
] € 3) FDePe 4 4t v 4 v o o o o » 12
welche Partei Sie bei der letzten Bundes-
tagswahl - also im Januar 1987 - gewdhlt ( 4) Die GRUNEN. . . . . . . . . 13
haben?
{ 5) NPD 4 4 4 ¢ 4 v o o o o o o 14
( B) DEP & 4 4 ¢ ¢ v o o o o o « 15
INT.: LISTE 12 UBERGEBEN
( 7) andere Partei gewdhlt, und 20
BEY RUCKFRAGEN: ——P ZWEITSTIMME zwars:
1987 nicht wahlberechtigt 90
1987 nicht gewdhlt . . . . 91
; weiB nicht mehr /% e e 98
verweigert . . . . . . . . 99
65/66
INT.: FRAGE 13 NUR IN DER EHEMALIGEN DDR ]
STELLEN (1) CoU .o v st 10
13. Die letzte Volkskammerwahl fand am 18. Mirz 1990 { 2) SPD 4 4 4 ¢ o o ¢ o « a o « 11
statt. Kinnen Sie sich noch erinnern, welche ( 3) DS 12
Partel Sie bei dieser letzten Volkskammerwahl teT T Tt e
im M3rz 1990 gewdhlt haben? { 4) DSU & v v v v o @ a o o o o 13
{ 5} Bund Freier Demokraten (BFD) 14
INT.: LISTE 13 UBERGEBEN ( 6) Blndnis 90 . « v ¢ o o o . 15
( 7) Demokratische Bauernpartei 16
(DBD)
( 8) Griine Partei/Frauen (NFV) 17
( 9) Demokratischer Aufbruch (DA) 18
{(10) NDPD ., & 4 ¢ ¢ o o o o o » 19
(11) andere Partei gewdhlt, und 20
zwar:
im M3rz nicht wahlberechtigt 30
- im M3rz nicht gewdhlt 91
weiB nicht mehr f[|/4 98
verweigert 99
67-
14, G b Si daB es einen groBen Unterschied
iau en sie, dafl e g » bedeutet groB8en Unterschied 1
fur die weitere Entwicklung Deutschlands be-
deutet, welche Partei oder welche Parteien + ist ohne Bedeutung 2
nach der kommenden Wahl die Regierung stellt
oder ist d flir die weitere Entwicklun
r ist das tur 9 weiB nicht [ 8
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1s.

Wan spricht in dex Politik immer wieder von “rechts" und "links". Hier sind nun Namen von Parteien

und Politikern in Deutschland. Bitte zeichnen Sie die Parteien und Politiker so in die Kistchen

ein, wie Sie glauben, daB sie nach rechts oder links ausgerichtet sind. Je weiter sie bei diesen
Kdstchen nach rechts gehen, desto mehr ist der Politiker oder die Partei nach rechts ausgerichtet;
je weiter Sie nach links ankreuzen, desto mehr ist der Politiker oder die Partei nach links ausge-
richtet. Falls Sie einen Politiker nicht kennen, lassen Sie bitte die Kistchen leer. Bitte kreuzen

Sie jetzt einmal selbst an.
INT.: FRAGEGOGEN ZUM ANKREUZEN UBERGEBEN (PRO ZEILE EIN KREUZ INNERHALB DER KZSTCHEAL

0f o2 _p3 o4 02° S2%5z pp 09 40 Ly

links rechts
die Cs U

links rechts
die S PD

links rechts
die F.D.P.

links rechts

die GRUNEN

links rechts

die PDS

links rechts

Helnmut Kohl

links rechts

Lothar de Maiziare

links rechts

Theo Waigel

links rechts

links rechts

links rechts

Fortsetzung auf der nichsten Seite —————————0—3p

68/69 ’

70/71

72/73

74/75

76/77

78/79

80/R

10/11

12/13

14/15

16/17

18/19
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Fortsetzung der Frage 15

Otto Graf Lambsdorff

links rechts 20/21
Hans Dietrich Genscher
links : rechts 22/23
Gregor Gysi
links rechts 24/25
Und wo wiirden Sie sich selbst einstufen?
26727

links rechts

BITTE GEBEN SIE DEN FRAGEBOGEN AN DEN INTERVIEWER ZUR{CK

16,

17.

INT.: LISTE 16 UBERGEBEN

Von den Politikern, die man so kennt, findet man meist die einen mehr, die anderen weniger
sympathisch. Uns wiirde einmal interessieren, wie sympathisch Ihnen die folgenden Politiker und
Parteien sind. Geben sie Thre Meinung bitte anhand dieses Schaubildes an; dabei bedeutet der
Wert 1, daB Sie flir diesen Politiker oder diese Partei keine Sympathie empfinden - und der Wert
11 bedeutet, daB Sie fiir diesen Politiker oder diese Partei sehr viel Sympathie empfinden. Mit
den Werten von 2 - 10 kdnnen Sie Ihre Meinung entsprechend abstufen. Ich lese Ihnen dazu jetzt

die Namen der Parteien und Politiker vor.

INT.: PARTEIEN UND POLITIXKER VORLESEN UND SKALENWERTE IM SCHEMA NACHSTE SEITE UNTER FRAGE 16
NOTIEREN

INT.: LISTE 17 UBERGEREN

Unabhdngig von der Sympathie gibt es die Leigtungsfihigkeit, die man einem Politiker oder einer
Partei zutraut. Ich meine damit die Fihigkeit, politische Aufgaben zu bewdltigen. Wenn Sie
einmal nur an die Leistungsfihigkeit der Politiker oder Parteien denken, ohne Riicksicht darauf,
ob sie Ihnen sympathisch sind oder nicht, so sagen Sie mir bitte Ihre Meinung anhand dieses
Schaubildes. Der Wert 1 bedeutet, daB Sie dem Politiker oder der Partei keine Leistungsfiahigkeit
zutrauen, der Wert 11 heiBt, daB Sie dem Politiker oder der Partei sehr viel Leistungsfihigkeit
zutrauen. Mit den Werten von 2 - 10 kdnnen Sie wieder Ihre Meinung abstufen.

INT.: PARTEIEN UND POLITIKER VORLESEN UND SKALENWERTE IM SCHEMA NACHSTE SEITE UNTER FRAGE 17
NOTIEREN




Frage

Antwort

|Sp-Code | Ndchste

Schema flir die Fragen 16 und 17

A - AA
Frage 16 Frage 17
SYMPATHTITE LEISTUNGSFAHIGKEIT
kenne kenne
VORLESEN genannter ich genannter ich
Skalenwert nicht Skalenwert nicht
28/29 56/57
die cpu 98 [ o8
30/31 58/59
die CSU 98 [ 98
32/33 60/61
die SPD 98 I 98
34/35 62/63
die F.D.P. 98 Y
36/37 64/65
die GRUNEN 98 Y
38/39 66/67
die PDS 98 [ 98
40/ 41 68/69
Helmut Kohl 98 - I 98
* 42/43 70/71
Lothar de Maiziare 98 ! 98
44/45 72/73
Theo Waigel 98 I 98
46/47 74/75
Oskar Lafontaine 98 | 98
48/49 76/77
Jochen Vogel 98 ! 98
50/51 78/79 80/R
Otto Graf Lambsdorff 98 T
52/53 K3 10/11
Hans-Dietrich Genscher 98 | 98
54/55 12/13
Gregor Gysi 98 I 98




Frage Antwort Sp-Code Nachste
Frage
14~
ja, und zwar der:
18. Einmal abgesehen davon, welche Partei Sie cou .
heute wdhlen wiirden: Gibt es eine Partei,
der Sie normalerweise eher zuneigen als v CSU 2
anderen Parteien?
* SPD 3
» F,D.P. 4 19
+ den GRUNEN 5
* der PDS 6
¢+ anderer Partei, 7
und zwar:
nein, neige keiner Partei grund- 8 24
sdtzlich mehr zu als den
anderen
15-
19. Betrachten Sie sich als Anhinger dieser ja 1
Partei?
nein 2
16~
. * eher stark 1
20. Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles
Zusammengenommen - dieser Partei zu? + mdBig 2
Wirden Sie sagen ......
g VORLESEN =Y . ¢ eher schwach 3
17~
21. Haben Sie immer schon zu dieser Partei ten- immer zur selben Partei tendiert 1 24
diert oder haben Sie frilher einmal einer 1 1
anderen Partei zugeneigt? .
friher anderer Partei zZugeneigt 2 22
18~
INT.: FRAGE 22 NUR IM EHEMALIGEN BUNDESGEBIET cbu 1
STELLEN
csu 2
22, Welche Partei war das frither?
SPD 3
F.D.P. 4 24
die GRUNEN 5
NPD 6
DKP 7
andere Partei, und zwar: 8
19~
INT.: FRAGE 23 NUR IN DER EHEMALIGEN DDR PDS ]
STELLEN
23, Welche Partei war das friiher? CDU/Allianz fiir Deutschland 2
SPD 3
Bund Freier Demokraten 4
Demokratische Bauernpartei (DBD) 5
Biindnis 90 6
andere Partei, und zwar: 7




Frage Antwort Sp~Code | Nidchste
Frage
20~
. + begriiBe die Entwicklung 1
24. seit dem 3. Oktober ist Deutschland vereinigt.
BegriiBen Sie diese Entwicklung oder hitten + lieber zwei deutsche Staaten 2
Sie lieber den alten Zustand zweier deutscher
+ keine Meinung 3
Staaten behalten?

25. Im ProzeS8 der Vereinigung muBSten viele neue {Iberainkommen getroffen werden. Dazu gibt es
verschiedene Meinungen. Welchen stimmen sie zu. Sagen Sie es mir bitte anhand dieser~Skala.
INT.: LYSTE 25/27/28 ﬂBERGEBEN, SKALENWERT NENNEN LASSEN UND KRINGELN

stimme lehne
voll und v3llig
anz zu ab
_ 9% 2 3 ¢ s @ g *% 57T
1 Die DDR verl}ert durch die Vereinigung +3 +2 e 0 1 2 3
ihre Identitidt l
Die fruhere DDR konnte ihre sozialen Er- 22~
2 rungenschaften nicht in das gesamte Deutsch- [7+3 +2 +1 0 ' -1 -2 -3
land einbringen
. Die Vereinigung bedeutet nur, daB die Bur- 23~
3 ger der BRD fiir das Scheitern der DDR be- +3 +2 +1 0 -1 -2 -3
zahlen miissen
4 Die Kosten der Einheit sind eine Investi- w3 w2 1 0 " 2 3 24-
tion in die Zukunft Deutschlands
5 Das vereinte Deutschland hat nur eine +3 42 1 0 1 3 -3 25-
Zukunft in der europdischen Einigung [ l
6 Das vereinte Deutschland wird wieder eine +3 ) ) ) ) ) 3 26-
bedeutsame Stimme in der Welt sein

26, Im Proze8 der deutschen Vereinigung *konnte man deutlich sehen, wo unsere Freunde in der
Welt sind. Was meinen Sie, wer, d.h. welche Linder oder/und Personen hat sich als wahrer
Freund erwiesen?

27- 28~

. (&c@ff,&a&- 29< 30~
!

31- 32-

27. Unabhingig von der politischen Entwicklung - was bedeutet die deutsche Einigung fiir Sie persdn-
lich? Hier sind 6 Meinungen, sagen Sie mir bitte mit Hilfe dieser Liste, wie stark Sie diesen
Meinungen zustimmen oder sie ablehnen.

INT,: LISTE 25/27/28 ﬁBERGEBEN, SKALENWERT NENNEN LASSEN UND KRINGELN
stimme lehne
voll und vGllig
ganz zu ab
Jetzt kann ich meine Verwandten und Freunde 33~
1 in ganz Deutschland jederzeit besuchen und +3 +2 +1 [¢] -1 -2 -3
iberall hinreisen
2 Ich bin einfach stolz darauf, ein Deutscher 43 ) Y] 0 ) ) 3 34-
im vereinten Deutschland zu sein
3 Die Vereinigung bringt viele Probleme, fiir T3 ) r 0 3 5 _j 35-
die letztlich jeder von uns bezahlen mu8
e 36—
Die Vereinigung erdffnet neue berufliche ~ ~ _
4 Chancen in ganz Deutschland +3 +2 + 0 ! 2 3
In dem vereinten Deutschland haben die 37~
5 Bilirger der ehemaligen DDR eigentlich +3 +2 +1 0 -1 -2 -3
keine Chance
Die Vereinigung fuhrt nur dazu, daB wir 38~
6 im Ausland wieder kritisch wegen gros- +3 +2 +1 0 -1 -2 -3
deutscher Anspriiche angesehen werden
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9.

2%9a.

Frage Antwort jSp-Code | Nacnste
Frage _
28. Manche sagen, die deutsche Einigung beweise, daB der Kalte Krieg vorbei sei, Wie sehen Sie
das? Hier sind 3 Meinungen, bitte sagen Sie mir wieder mit Hilfe dieser Liste, wie stark
Sie diesen Meinungen zustimmen oder sie ablehnen.
INT.: LISTE 25/27/28 UBERGEBEN, SKALENWERT NENNEN LASSEN UND KRINGELN
stimme lehne
voll und vollig
ganz zu ab
39~
1 von der Sowjetunion geht keine Bedrohung +3 ’ +2 l +1 Jﬁ 0 -1 -2 -3
mehr aus
Die wirtschaftlichen Schwierigkeiten der ' 40-
2 Sowjetunion haben nur voriibergehend dazu l +3 [ +2 +1 Q -1 [ -2 -3
gefiihrt, daB die Sowjetunion uns nicht
mehr bedrocht
3 Die Sowjetunion ist nach wie vor eine 3 ) ") 0 3 2 3 41-
militdrische Supermacht und damit eine I ! - - [ -
Bedrohung fir die Staaten Europas
J. In der Bevdlkerung gibt es immer wieder unterschiedliche Meinungen zu verschiedenen Themen. Un-

ter den folgenden Themen finden Sie die entgegengesetzten Meinungen links und rechts der Skalen-
reihe in den beiden grdBeren Kdstchen.

Bitte kreuzen Sie jetzt einmal auf jeder Skalenreihe an, welche Meinung Sie selbst vertreten und
welche, Ihrer Meinung nach, die einzelnen Parteien vertreten.

Je weiter Sie mit Ihrem Kreuz nach links gehen, um so mehr trifft die links stehende Antwort zu,
je weiter Sie nach rechts gehen, die rechtsstehende Antwort. Bitte gehen Sie den Block jetzt
durch, und machen Sie Ihre Kreuze bitte innerhalb der einzelnen Kdstchen.

INT.: FRAGEBOGEN BIS SEITE 15 ZUM SELBSTAUSFULLEN UBERGEBEN.

Fiir die ndchste Zeit ist eine weitere groBe Steuerreform geplant. Dabei gibt es zwei Grundauf-
fassungen. Die einen wollen eine Steuersenkung fiir alle; die anderen wollen hShere Steuern fiir
die Besserverdienenden und Steuersenkungen fiir kleinere Einkommen.

¥Wie ist Ihre Meinung dazu?
42- 4 a2 ;g g =

Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?

- L] l
Steuersenkung flir alle 44~ Und die CSU? hShere Steuern fir die
l I [ I l l | Besserverdienenden,
Steuersenkungen fiir
45- Und die SPD? kleinere Einkommen
46— I Urd dir F.D(P.? l l ]
47 Und die GRUNEN?

I I I A A

Und die PDS?

I




- 11 -

In der Frage der Friedenssicherung stehen sich die folgenden zwei Grundpositionen gegeniiber. Die
einen meinen, trotz der groBen Verinderungen in Osteuropa und der Sowjetunion kdnne der Frieden
letztlich nur durch milit3rische Stirke des Westens gesichert werden; die anderen sagen, der
Westen soll gegebenenfalls durch einseitige Vorleistung in der Abriistung den Frieden sichern.

Wie ist Ihre Meinung dazu?
B Y
Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?
50- {
Und die CSU?
Der Frieden kann nur 51- Friedenssicherung durch
durch milit3rische einseitige Vorleistung
Stdrke des Westens des Westens in der
Abriistun
gesichert werden sa. und die SPD? S g
53- Und die F.D.P.?
54- Und die GRUNEN?
55- Und 7ie PTS? ' l

Die derzeitige Fassung des Rechts auf politisches Asyl hat in den letzten Jahren dazu gefilihrt,
daB8 eine zunehmende 2Zahl von Fliichtlingen in unser Land gekommen ist. Einige Politiker fordern
deshalb eine Einschrinkung des Asylrechts. Was meinen Sie dazu? Sind Sie fiir eine Einschrinkung
des Asylrechts oder soll es wie bisher ein uneingeschrénktes Asylrecht fiir alle geben?

Wie ist Ihre Meinung dazu?
I O
Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?
O
Asylrecht soll 58~ und die CSU? ; weiterﬁin unein-
eingeschridnkt LA, | l l l I l } geschridnktes Asyl-
werden recht wie bisher
59 i l lUnd cllie SI[’D? l , l
60- [ ALV Urd dir P.DfP.? I l l
61- Und die GRUNEN?
62- l lUnd ciie PTS? l I l
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32. Die jetzige Regelung der Mdglichkeiten des Schwangerschaftsabbruchs ist einigen zu weitgehend,
Sind Sie eher flir die Mdglichkeit des
Schwangerschaftsabbruchs nur bei gesundheitlicher Gefahr fiir Mutter und Kind, oder sind Sie eher

anderen nicht weitgehend genug.

Wie ist Ihre Meinung:

fiir eine generelle Freigabe der M8glichkeit des Schwangerschaftsabbruchs in den ersten drei Mo-

naten der Schwangerschaft?

Fiir Schwangerschafts-
abbruch nur bei ge-
sundheitlicher Gefahr

fiir Mutter und Kind

63~

64~

65~

66~

67~

68~

69-

Wie ist Ihre Meinung dazu?

Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?

Und die CSU?

|

|

Und die SPD?

Und die F.D.P.?

Und die GRUNEN?

Und die PDS?

Flir generelle Frei-
gabe des Schwanger-
schaftsabbruchs in
den ersten drei Mona-
ten der Schwanger-
schaft

33, Auch zur Frage der Kernenergie gibt es in der Offentlichkeit gegensdtzliche Auffassungen. Wie

ist Ihre Meinung dazu? Bitte benutzen Sie wieder diese Skala zum Ankreuzen.

Behutsame Weiter-
nutzung der Kern-
energie

70-

71~

73-

75-

76-

Wie ist Thre Meinung dazu?

|

|

|

Und was glauben Sie, welche

Auffassung die CDU vertritt?

-

|

|

|

|

Und die CSU?

|

|

|

Und die SPD?

|

|

|

Und die F.D.P.?

[

|

|

|

|

Und die GRUNEN?

|

|

|

|

|

Und die PDS?

|

|

|

Sofortige Abschal-
tung aller Kern-
kraftwerke
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34, Jetzt geht es um die Rolle, die das vereinte Deutschland heute in der Welt spielen sollte. Die

einen meinen, die deutsche Politik sollte sich zurlickhalten, um die Gunst anderer Staaten nicht

zZu verlieren. Die anderen meinen, die deutsche Politik sollte selbstbewuBt auftreten, um unseren

Interessen Geltung zu verschaffen. Welcher dieser Meinungen stehen Sie am ndchsten?

Deutsche Politik
soll sich zurlick-
halten, um die
Gunst anderer
Staaten nicht

zu verlieren

77-

78-

79~

80~

10~

K

11~

12-

Wie ist Ihre Meinung dazu?

L LT 7]

Und was giauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?

L [T

Und die CSU?

|| |

Und die sSPD?

L LT T T ]

Und die F.D.P.?

L T T T T 7]

Und die GRUNEN?

|

L L [T T T ]

Und die PDS?

L T[T

Deutsche Politik
sollte selbstbe-~
wuBter auftreten,
um unseren Interes-~
sen Geltung zu
verschaffen

35. Zur Bekd3mpfung des Terrorismus sind in der letzten Zeit einigé'Gesetzesﬁnderungen vorgeschlagen
worden, die den staatlichen Stellen bessere Eingriffsmdglichkeiten bieten wiirden. Einigen Poli-
tikern geht das zu weit, sie sind der Ansicht, die gegenwdrtigen Gesetze reichen aus.

Neue Gesetze zur
Terrorismusbe-
ka@mpfung

13-

14-

16~

17~

18-

Wie ist Ihre Meinung dazu?

L | 1]

Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?

]

L L [T T 7]

Und die CSU?

|

LT T

Und die sSPD?

I |

Und die F.D.P.?

|

L L T [T 77

Und die GRUNEN?

L[]

Und die PDS?

| 1]

Die bestehenden
Gesetze reichen
aus
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36. In der letzten Zeit ist es zu Diskussionen um die Sicherheit von industriellen Anlagen, vor al-
lem in der chemischen Industrie, gekommen. Dabei fordern einige Politiker eine drastische Ver-
schdrfung der Gesetze und hidrtere Strafen. Andere sind der Ansicht, daB die Wirtschaft mit steu-
erlichen Verglinstigungen unterstiitzt werden muB, damit sie mehr Geld in die Sicherheit und in
den Umweltschutz investieren kann.

Wie ist Ihre Meinung dazu?
S A O
Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?
S
224 und die CSU?
Verschdrfung der l { [ l I ’ l I steuerliche Vergilin-
Gesetze und hédr- stigungen, damit
tere Strafen : mehr Geld in die
23- Und die SPD? Sicherheit und den
l I [ l ] ! i l Unweltschutz in-
. vestiert werden
Und die F.D.P.? kann
O T 1]
25- Und die GRUNEN?
26~ l l IUnd Tle PTS? ! I l
37. Auch iber die deutsche Vereinigung gibt es unterschiedliche Meinungen. Die einen sagen, die Ein-

heit sei das Wichtigste iiberhaupt, die anderen meinen, die Opfer die dafilir gebracht werden miis-

sen, sind zu hoch. Was meinen 8ie dazu?

Die Einheit ist
das Wichtigste

27~

28-

29-

30-

31-

32-

33~

Wie ist Ihre Meinung dazu?

Und was glauben Sie, welche

Auffassung die CDU vertritt?

[

L1

|

|

und die CSU?

-

L1

|

Und die SPD?

I

Und die F.D.P.?

||

|

Und die GRONEN?

| L]

|

Und die PDS?

Die Opfer fiir
die Einheit

sind zu hoch
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38. Die Verdnderungen in der Sowjetunion haben viel Aufmerksamkeit bei uns gefunden. Die einen sa-
gen, die Sowjetunion will nur Xredite und Wirtschaftshilfe, andere meinen, die Sowjetunion sei
auf dem Weg zu einer Demokratie. Was meinen Sie dazu? Ist die Sowjetunion auf dem Weg zur Demo-
kratie cder will sie lediglich Kredite und Wirtschaftshilfe?

Wie ist Thre Meinung dazu?
R N A
Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?
I
?
Die Sowjetunion 36—~ Und die CSU? Die Sowjetunion
ist auf dem Weg L, l , ' l l l will nur Kredite
zur Demokratie und Wirtschafts-
37- L [ ,Und Tie sz’m? ' I l hilfe
38- l l Urd d1r F.DfP.? ’ l 41
39- Und die GRUNEN?
40~ ] [Und 7ie P?S? l ] ‘*1
39. In Polen, Ungarn und der CSFR sind Demokratien entstanden. Die einen wollen, da8 die Euro-

pdischen Gemeinschaften sich fiir diese Staaten Offnet, andere sind der Auffassung, man sollte
erst einmal die Entwicklung in den Lindern abwarten. Was meinen Sie dazu? Sind Sie fir eine Off-
nung der Europdischen Gemeinschaften oder soll man erst noch die Entwicklung abwarten?

Wie ist Ihre Meinung dazu?
41~
Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?
I O S
e d
Die EG soll sich 43~ Und die CSU? Man soll die Ent-
Sffnen ' i ‘ I ‘ I l I wicklung erst ein-
mal abwarten
44- 1Und Te sxlm? ]
45- [ [ de dir F.DfP.? I l* ]
£6- . Und die GRUNEN?
47- lUnd Tie PTS? l ,
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Frage Antwort [Sp-Code | Nichste
Frage

INT.: LISTE:-40 UBERGEBEN

Hier ist noch einmal die Liste der Streitfragen aus dem Block. Bitte sagen Sie mir nun 2zu
jeder, wie wichtig sie TIhnen fiir Ihre Wahlentscheidung ist., Zunichst zum Ausbau der
Kernkraftwerke:

Ist das fiir Ihre Wahlentscheidung “sehr wichtig", "wichtig" oder "nicht so wichtig"?

sehr nicht so wei
INT.: FUR JEDE STREITFRAGE ERMITTELN wichtig wichtig wichtig nicht [WA
48~
Kernkraftwerke 1 2 3 ] 8
49~
Schwangerschaftsabbruch 1 2 3 ] 8
50-
Asylrecht ’ 1 2 3 I 8
51~
Friedenssicherung 1 2 3 | 8
52-
Steuerreform 1 2 3 | 8
53-
Terrorismusbekdmpfung 1 2 3 } 8
54~
Sicherheit von Industrieanlagen 1 2 3 | 8
55-
Die Einheit Deutschlands 1 2 3 ] 8
56-
Osteuropa und EG 1 2 - 3 ] 8
. 57<
Demokratie in der Sowjetunion’ 1 2 3 | 8
58-
* Helmut Kohl 1

Wen hd8tten Sie nach dieser Bundestagswahl am
liebsten als Bundeskanzler: * Oskar Lafontaine 2
Helmut Kohl oder Oskar Lafontaine?

weiB nicht [ 8
verweigert 9
59~
Und wer von beiden hat Ihrer Meinung nach die + Helmut Kohl 1
grdBeren Chancen, die kommende Wahl zu gewinnen
*» Oskar Lafontaine 2
und Bundeskanzler zu werden:
Helmut Kohl oder Oskar Lafontaine? + unmdglich zu sagen [KAQ 3
60-

" *+ ja, und zwar:
Ware Ihnen ein ganz anderer Politiker als Kandi-

dat filir das Amt des Bundeskanzlers lieber ge-~ 45,(:;1255 it
wesen als Helmut Kohl oder Oskar Lafontaine?

weiB nicht | (WA 9




- 17 =

Frage Antwort |Sp-Code | Nichste
Frage
INT. WEISSES KARTCHENSPIEL MISCHEN UND UBERGEBEN
44, 1Ich habe hier einige Meinungen {iber Staat und Wirtschaft in Deutschland. Sagen Sie mir
bitte zu jeder Aussage, ob Sie persdnlich dieser: voll und ganz zustimmen, teilweise
zustimmen, eher nicht zustimmen cder iiberhaupt nicht zustimmen.
Nennen Sie mir bitte jeweils den Buchstaben der Aussage, die Sie beurteilen.
. Stimme zu .....
INT.: LISTE 44 UBERGEBEN
. voll teil- eher iberhaupt
und ganz weise nicht nicht
61~
A Die Wirtschaft funktioniert nur ... 1 2 3 4
62~
B Alles in allem gesehen, kann ... 1 2 3 4
63-
C Die wirtschaftlichen Gewinne ... 1 2 3 4
64-
D Selbst wenn man es wollte, ... 1 2 3 4
65-
E Die Rangunterschiede zwischen ... 1 2 3 4
66~
F Ich finde die sozialen Unterschiede ... 1 2 3 4
67—~
G Nur wenn die Unterschiede im ... 1 2 3 4
. 68—~
H Die Unterschiede im Lebensstandard ... 1 2 3 4
69~
I Es ist ein Gebot der Solidaritdt ... 1 2 3 4
INT.: LISTE 45 UBERGEBEN
INT.: BITTE KRINGELN
45, Wiirden Sie bitte einmal anhand dieser Liste
angeben, wie Sie Ihren Wohnort hier am genaue- 70-
. 1 2 3 4 5 6 7 8 9
sten beschreiben kénnten?
Nennen Sie mir bitte nur die entsprechende Nummer.
INT.: BUR E I N B NENNUNG MOGLICH
71-
INT.: LYISTE 46 UBERGEBEN zur Untermiete 1
" . in einer Dienst-/Werkswohnung 2
46, Die nichste Frage bezieht sich auf die

Wohnung, in der Sie, bzw. Ihre Familie
hier wohnen. Sagen Sie mir bitte, was

von dieser Liste auf Sie bzw., Ihre Familie
zutrifft, Wie wohnen Sie hier?

in einer Mietwohnung des sozialen 3

Wohnungsbaus

in einer Mietwohnung/nicht so-
zialer Wohnungsbau

in einem gemieteten Haus

in eigener Eigentumswohnung
(Eigen~- oder Familienbesitz)

im eigenen Haus (oder Haus der
Familie)

andere Wohnform, und zwar:
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Frage Antwort Sp~Code Nédchste
Frage
72~
i
. ja 1 48
47. Sind Sie mit Threr Wohnung zufrieden?
nein 2 47a
73-
47a. Was sollte geschehen, um die Wohnungs- * Staat sollte mehr Wohnungen 1
problematik in Deutschland zu meistern? bauen
Soll der Staat mehr Wohnungen bauen oder . . 74-
. fvat h h b od * Private miiBten mehr Woh- 1
mussen Private mehr Wo nungen bauen er nungen bauen
sollten die Menschen sich einschrinken 75-
und mit weniger Wohnraum zufrieden sein? ‘ * die Menschen sollten sich 1

einschrédnken und mit weni-
ger Wohnraum zufrieden sein

76—
* die CDU zusammen mit der Csu 1
48. Noch einmal zuriick zur anstehenden Wahl.
Was glauben Sie, wer wird die nichste + die CDU zusammen mit der CSU 2
und der F.D.P.
Wahl am 2. Dezember gewinnen?
* die SPD alleine 3
VORLESEN amie
+ die SPD zusammen mit den 4
GRUNEN
» unmBglich zu sagen quq 5
77-80/R

e
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Frage/Antwort Filten Frage/Antwort Filter
10~ 22~
INTERVIEWERFESTSTELLUNG:
Mann 1 S 8 \MWaren Sie frither berufstitig?
S 1 Befragt wird ... « ja 1 S9
Frau 2
+ nein 2 SN
S 2 Erlauben Sie mir bitte zum AbschluB8 noch einige Fragen
zur Statistik. Wirden Sie mir bitte sagen, wann genay
Sie geboren sind? INT.:] LILSTE S9/S14 UBERGEBEN
Tag: Monat: Jahr: S 3 Bitte ordnen Sie Ihre (letzte) berufliche Stellung
1/12 13/14 15/16 nach dieser Liste ein,
23~ 24—~
S 3 MWelcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft INT. KENNZIFFER EINTRAGEN »
gehdren Sie an? 7=
evangelisch 1
katholisch 2 IS4 S 10 Gibt es in Ihrer Firma (INT.: SOFERN
NICHT MEHR BERUFSTATIG: Gab es in lhrer
anderer 3 letzten Firma) einen Betriebsrat? 25—~
T T T T T ja A |5 10a
keiner 7
S5 —_——— T
verweigert K& 9 nein 4 SN
S 10a Sind Sie zur Zeit oder waren Sie frijher
INT.|]LISTE S4 UBERGEBEN einmal Mitglied im Betriebsrat? 26~
S 4 Wie oft gehen Sie im allgemeinen zur Kirche? ja, zur Zeit 1
Bitte geben Sie die zutreffende Kennziffer an.
Ja, friher, jetzt nicht 2
1/2/3/4/5/6/7/ 18~ nein, noch nie 3
$ S Sind Sie selbst oder jemand anderes in Ihrem INT.:j LIS T'é S 1;4] UBERGEBEN
Haushalt Mitglied einer Gewerkschaft?
19~ S 11 Sagen Sie bitte anhand dieser Liste, welche
+ ja, selbst 1 Stellung sie hier im Haushalt haben? 27—
* ja. selbst und jemand anderes 2 * bin selbst Haushaltsvorstand 1 S 18
* ja, nur jemand anderes 3 O 1 i
* nein, niemand 4 « bin Ehepartner(in) des Haushaltsvorstandes 2
+ bin Sohn/Tochter des Haushaltsvorstandes 3
INT.:[ﬁL ISTE S 6/S 14a ] UBERGEBEN - Haushaltsvorstand ist mein Vater
S 6 Welchen SchulabschluB haben Sie? » bin Sohn/Tochter des Haushaltsvorstandes 4 S 12
- Haushaltsvorstand ist meine Mutter
20~
1/2/3/4/5/6/7/8/ » stehe in anderer verwandschaftlicher Bezie~ §
hung zum Haushaltsvorstand
verweigert {IK3 9 » bin nicht mit dem Haushaltsvorstand ver- 6
wandt
INT.:[ﬁL ISTE S7/s 1244’ UBERGEBEN INT.:l;g ISTE S7/s 1244] UBERGEBEN
S 7 Sind Sie berufstitig - was von dieser S 12 Ist der Haushaltsvorstand berufstdtig?
Liste trifft auf Sie zu? Was von dieser Liste trifft zu?
21- 28-
* ganztags berufstitig (auch mithelfend, * ganztags berufstidtig (auch mithelfend,
Berufssoldat) 1 Berufssoldat) 1
+ halbtags, teilzeitbeschiftigt (auch S9 + halbtags, teilzeitbeschiftigt (auch S 14
mithelfend) 2 mithelfend) 2
v z.lt. arbeitslos 3 s z,lt. arbeitslos 3
* Rentner, Pensiondr ohne Berufsausiibung 4 * Rentner, Pensiondr ohne Berufsausiibung 4
S8 S13
+ Hausfrau, nicht berufstitig 5 » Hausfrau, nicht berufstitig 5
» Schulausbildung, Hochschule 6 + Schulausbildung, Hochschule 6
s In Berufsausbildung 7 Isn + [n Berufsausbildung 7 S 14a |
+ Wehrdienst, Zivildienst 9 s Wehrdienst, Zivildienst 9

=
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Frage/Antwort Filter Frage/Antwort Filter
S 13 War der Haushaltsvorstand friher INT.: ] LISTE S 18a | UBERGEBEN
berufstitig? 29~
S 18a Wovon Teben Sie iiberwiegend? Was von
ja 1 {S 14 dieser Liste trifft auf Sie zu? 38-
[ S T ] + Erwerbs-/Berufstitigkeit ]
nein 2
S 14a » eigene Rente/Pension 2
weil nicht, verweiqe_r_g1ﬂm 9
+ Arbeitslosengeld 3
INT.e] LISTE S9/S 14 UBERGEBEN ¢+ Arbeitslosenhilfe 4
S 14 Sagen Sie mir doch bitte anhand dieser Liste, welcher + Unterhalt durch Eltern 5
Berufsgruppe der Haushaltsvorstand angehsrt (bzw. an-
gehort hat)? + Unterhalt durch Ehepartner 6
= 31—
INT. KENNZIFFER EINTRAGEN + eigenes Vermdgen, Vermietung, 7
Zinsen, Altenteil
+ Sozialhilfe und sonstige Unter- 8
INT.:IJ. ISTE S6/S 14a I UBERGEBEN stiitzungen
S 14a Wirden Sie mir bitte auch noch den Schulab-
schluB des Haushaltsvorstandes nennen? S 19 Wie viele Personen hier in diesem
32- Haushalt tragen insgesamt zum Haus-
1/72/3/4/5/6/77/8/ haltseinkommen bei? 39~
7
mmmm;_/m 9 * 1 Person, nur ich selbst 0 S 21
INT.:|LISTE 5 15| UBERGEBEN e T
+ 1 Person, nur jemand anderes 1
S 15 Es wird heute viel iiber die verschiedenen Bevélke-
rungsschichten gesprochen. Welcher Schicht rechnen » 2 Personen 2
Sie selber sich zu - der Arbeiterschicht, der Mittel-
schicht, der oberen Mittelschicht oder der Ober- + 3 Personen 3 S0
schicht?
33~ » 4 Personen 4
+ Arbeiterschicht 1 -
S 16 + 5 Personen und mehr 5
» Mittelschicht 2
— e e Lo INT.:DI STE S 18/S 20 | UBERGEBEN UND KENN-
ZIFFER NENNEN LASSEN
+ oberen Mittelschicht/ 3
Oberschicht S 20 Sagen Sie mir bitte, wie hoch das Netto-Monats~Ein-
S 1 kommen des Haushaltes insgesamt ist. Also die Summe,
weiB nicht, verweiqgﬂ;_/wq S die nach Abzug der Steuern und der Abgaben fiir die
Sozial~ und Krankenversicherung in Ihrem Haushalt

insgesamt verbleibt., Bitte geben Sie wieder nur

S 16 Rechnen Sie sich eher zum Durchschnitt oder die entsprechende Kennziffer an.
zum oberen Teil der Arbeiterschicht bzw.
Mittelschicht? 24 INT.: bei Selbstindigen und Landwirten nach dew
- durchschnittlichen monatlichen Netto—Ein-
» Durchschnitt 1 kommen fragen. Al - 22
+ oberer Teil der Arbeiter- 2 Kennziffer 40~ 41—
bzw. Mittelschicht notieren
weill nicht, verweigert 9 42~
S 21 Haben Sie in Ihrem Haushalt ein Telefon?
INT.: | LISTE S 17 UBERGEBEN
Jja 1
S 17 Welchen Familienstand haben Sie ~ was hiervon
trifft auf Sie zu? nein 2
1/2/3/74/5/6/77/ 35-
S 22. Wie viele Personen hier in diesem Haushalt haben

UBERGEBEN UND KENN~
ZIFFER NENNEN LASSEN

Wie hoch ist Ihr persénliches Monats-Netto-Einkommen?
Ich meine damit die Summe, die nach Abzug der Steuyarn
und der Abgaben fiir die Sozial- und Krankenversiche-
rung verbleibt. Bitte nennen Sie nur die entsprechende
Kennziffer, die auf Sie perséniich zutrifft.

INT.: LISTE S18/s20

INT.: bet Selbstindigen und Landwirten nach dem
durchschnittlichen monatlichen Netto—E£in—

kommen fragen.
Kennziffer notieren AA-32
kein persénliches

Einkommen

5= ]3I- 238

das 18. Lebensjahr vollendet, wiirden also bei
einer Wahl heute - wahlberechtigt sein?

43<

Personen
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Frage/Antwort Filter
S 23 Leben hier im Haushalt Kinder im Alter bis zu 17 Ich versichere mit meiner Unterschrift, das Interview
Jahren? entsprechend allen Anweisungen korrekt durchgefiihrt
Ja, und zwar: INT.: ANZAHL NOTIEREN zu haben.
AJ
44— + PLZ + Arbeitsort:
Kinder unter 5 Jahren
Interviewer-Nr.:
45-
Kinder von § - 9 Jahren . Datum der Durchfiihrung:
46-
Unterschrift des
Kinder von 10 - 14 Jahren Interviewers:
47-
. "Yinder" von 15 - 17 Jahren
48—
nein, keine Kinder 0
INTERVIEWERFESTSTELLUNG:
49—
S 24 Befragte(r) ist berufstitig
laut Frage S 7 ja 1 IS 25
nein 2 S 24a
50-
S 24a Ist der Haushaltsvorstand be-
rufstatig 1t. Fr, S 12 Ja 1 IS 25a
nefn 2 {S26
51—
AN ALLE: Seit 8 Jahren geht es mit
der Wirtschaft der Bundesrepublik
aufwirts., Trotzdem gibt es immer
noch fast zwei Millionen Arbeits-
lose. Wie ist das bei lhnen?
§ 25 Fiirchten Sie um Ihren
Arbeitsplatz? ja 1
S 25a Fiirchten Sie um den Arbeits- nein 2
platz des Hauptverdieners
Ihrer Familie?
S 26 Dauer des Interviews: .
E c:z :E Minuten
52/53/54
S 27 Datum des Interviews:
. - 2424
Tag Monat
55— 56— 57- 58~ 59/60
Al A
S 28 Ortskennziffer:
E1-74/R 15~ 76— 17~ 18- 79- 80-
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LISTE 12

Csu

SPD

F.D.P.

Die GRUNEN
NPD

DKP

o

.andere Partei gewdhlt,

und zwars : '

waf 1987 niéht wahlbefechtiét

_ habe 1987 nicht gewdhlt




LISTE 16

11
10
g
3
)
6
5
y
3
2
1
keine | | Sehr viel

Sympathie N . Sympathie



LISTE 17

11

10

keine
Leistungs-—
£shiakait

sehr viel

P Leistungs-
fdhigkeit



LISTE 25/27/28

stimme lehne
voll und vOllig
ganz zu «* - ab

+3 +2 +1 0 -1 -2 -3




LISTE 40

sehr wichtig
Wie wichtig ist dieses
Thema fir Ihre persdn- wichtig
liche Wahlentscheidung?
nicht so wichtig

Kernkraftwerke
Schwangerschaftsabbruch
Asylrecht
Friedenssicherung
Steuerreform
Terrorismusbekdmpfung

Sicherheit wvon Industrieanlagen

N N O wo o

Die Einheit Deutschlands

=]

Osteuropa und EG

=

Demokratie in der Sowjetunion




LISTE 44

stimne stimme stimme stimme
voll und teilweise eher iberhaupt
ganz zu zZu nicht zu nicht zu

! 1 1 i

i 1 1 1

1 2 3 4




LISTEA45

Bitte beschreiben Sie den Wohnort nach Ihrer

eigenen Einschdtzung ....

1 Einzelgehoft, Gruppe von Gehdften, Weiler

2 Dorf in rein l&ndlicher Gegend

3 Dorf in der Nghe einer Mittel- oder GroB-
stadt

4 lédndliche Kleinstadt bis ca. 20.000 Ein-
wohner

5 industrielle Kleinstadt bis ca. 20.000 Ein-
wohner

6 Stadt mittlerer GroBe mit wenig Industrie
(bis ca. 100.000 Einwohner

7 Stadt mittlerer GroBe mit viel Industrie
(bis ca. 100.000 Einwohner

8 Vorort einer GroBstadt

S GroBstadt




LISTE 46

zur Untermiete

in einer Dienst-/Werkswohnung

in einer Mietwohnung des sozialen Wohnungsbaus

in einer Mietwohnung/nicht sozialer Wohnungs-
bau

in einem gemieteten Haus

in eigener Eigentumswohnung
(Eigen- oder Familienbesitz)

im eigenen Haus (oder Haus der Familie)

andere Wohnform, und zwar:




LISTE s ¢4

mehrmals in der Woche

einmal in der Woche

mindestens einmal im Monat

mehrmals im Jahr

einmal im Jahr

seltener als einmal im Jahr

nie




LISTE S6/ S 14a

Volksschule ohne abgeschlossene Lehre oder
Berufsausbildung

Volksschule mit abgeschlossener Lehre oder
Berufsausbildung

Mittelschule, Oberséhule ohne Abitur, mehr-
jéhrige Fachschule

Abitur, Fachabitur

Fach-Hochschule ohne AbschluB
Fach-Hochschule mit Abschlu8
Hoclischule/Universitdt ohne AbschluB

Hochschule/Universitdt mit AbschluB




LISTE Ss7/ s 12

ganztags berufstdtig
{auch mithelfend, Berufssoldat)

halbtags, teilzeitbeschidftigt
(auch mithelfend)

z., Z2t, arbeitslos

Rentner, Pensiondr ohne Berufsausiibung
Hausfrau, nicht (mehr) berufstdtig
Schulausbildung, Hochschule

In Berufsausbildung

Wehrdienst, Zivildienst




10
11
12

13

15
16

17

21
22
23

24
30

.40
41
42
43

49

50
51

52

53

54

60
61
62

63

70
n
72
73

74

LISTE S9/ s 14 w

Selbstidndige Landwirte mit landwirtschaftlich genutzter Fliche VON cceew.
unter 10 ha .

10 ha bis unter 20 ha

20 ha bis unter 50 ha

50 ha und mehr

Akademische freie Berufe (z.B. Arzt, Rechtsanwalt mit eigener Praxis)

1 Mitarbeiter oder allein
2 - 9 Mitarbeiter
10 Mitarbeiter und mehr

Selbstdndige in Handel, Gewerbe, Industrie, Dienstleistung, u. a.

1 Mitarbeiter oder allein
2 - 9 Mitarbeiter
10 - 49 Mitarbeiter

50 Mitarbeiter und mehr
Mithelfende Familienangehdrige

Beamte / Richter / Berufssoldaten

Beamte im einfachen Dienst (bis einschligﬂlich Oﬁeramtsmeister)

Beamte im mittlerep Dienst (vom Assistenten bis einschl. Hauptsekretir/Amtsinspektor)
Beamte im gehobenen Dienst (vom Inspektor bis einschl. Oberamtmann/Oberamtsrat)
Beamte im hoheren Dienst, Richter (vom Regierungsrat aufwirts)

Wehrpflichtige, Zivildienstleistende

Angestellte

Industrie~ und Werkmeister im Angestelltenverhdltnis

Angestellte mit einfacher T&tigkeit (z.B. Verkdufer, Kontorist, Stenotypistin)

Angestellte, die schwierigere Aufgaben nach allgemeiner Anweisung selbstidndig erledigen
(z.B. Sachbearbeiter, Buchhalter, technischer Zeichner)

Angestellte, die selbstdndige Leistungen in verantwortungsvoller Titigkeit erbringen
oder begrenzte Verantwortung flir die Tdtigkeit anderer tragen (z.B. wissenschaftliche
Mitarbeiter, Prokurist, Abteilungsleiter)

Angestellte mit umfassenden Fllhrungsaufgaben und Entscheidungsbefugnissen
(z.B. Direktor, Geschi@ftsflihrer, Vorstand groBerer Betriebe und Verbinde)

Arbeiter

ungelernte Arbeiter/angelernte Arbeiter
gelernte und Facharbeiter

Vorarbeiter und Kolonnenfiihrer
Meister/Poliere im Arbeiterverhiltnis

In Ausbildung
kaufmidnnische/Verwaltungs-Lehrlinge
gewerbliche Lehrlinge
haus-/landwirtschaftliche Lehrlinge
Beamtenanwdrter/Beamte im Vorbereitungsdienst

Praktikanten/Volontére



LISTE § 11

bin selbst Haushaltsvorstand

bin Ehepartner({in) des Haushaltsvorstandes

bin Sohn/Tochter des Haushaltsvorstandes
- Haushaltsvorstand ist mein Vater

bin Sohn/Tochter des Haushaltsvorstandes
- Haushaltsvorstand ist meine Mutter

stehe in anderer verwandtschaftlicher
Beziehung zum Haushaltsvorstand

bin nicht mit dem Haushaltsvorstand ver-
wandt




LISTE S 15

2

3

Arbeiterschicht
Mittelschicht

obere Mittelschicht / Oberschicht




LISTE s 17

Was von dieser Liste trifft auf Sie zu?

1 bin verheiratet und lebe mit Ehepartner(in)
zusammen

Lebe mit einem Partner/einer Partnerin in
Lebensgemeinschaft zusammen und bin ....

2 ledig
3 geschieden / gétrennt lebend
4 verwitwet

Lebe nicht mit einem Partner/einer Partnerin
zusammen und bin .....

5 ledig
6 geschieden / getrennt lebend

7 verwitwet




LISTE S18 / S 20

Monatliches Netto-Einkommen

11 bis unter 400 DM
12 400 bis unter 600 DM
13 600 bis unter 800 DM
14 800 bis unter 1.000 DM

15 1.000 bis unter 1.250 DM
16 1.250 bis unter 1.500 DM
17 1.500 bis unter 1,750 DM
18 1.750 bis unter 2.000 DM
19 2.000 bis unter 2.250 DM
20 2.250 bis unter 2,500 DM
21 2.500 bis unter 2.750 DM
22 2,750 bis unter 3.000 DM
23 3.000 bis unter 3,500 DM
24 3.500 bis unter 4.000 DM
25 4.000 bis unter 4.500 DM
26 4.500 bis unter 5,000 DM
27 5.000 bis unter 5.500 DM
28 5,500 bis unter 6.000 DM
29 6.000 bis unter 8.000 DM
30 8.000 bis unter 10.000 DM
31 10.000 bis unter 15,000 DM

32 15.000 DM und mehr




LISTE S 18a

Erwerbs-/Berufst&tigkeit‘
eigene Rente/Pension
Arbeitslosengeld
Arbeitslosenhilfe
Unterhalt durch Eltern
Unterhalt durch Ehepértner

eigenes Vermdgen, Vermietung, Zinsen,
Altenteil

Sozialhilfe und sonstige Unterstiitzungen




Die Rangunterschiede zwischen
den Menschen sind akzeptabel,
weil sie im wesentlichen aus-
driicken, was man aus den Chan-
cen, die man hatte, gemacht hat.

Ich.finde die sozialen Unter-
(ﬂ§ch1ede sind in unserem Land
~-1m GroBen und Ganzen gerecht,

Nur wenn die Unterschiede im

Einkommen und im sozialen An<Seligy
( ehen groB genug sind, gibt es
~auch einen Anreiz fur persdn-

liche Leistungen,

Die Unterschiede im Lebensstan-
dard der friheren BRD und DDR sind
gerechtfertigt, weil die frihere
DDR noch viel nachholen muB.

Die Wirtschaft funktioniert

nur, wenn die Unternehmer ‘qgute —
Gewinne machen. Und das kommt
letzten Endes allen zugute,

Alles in allem yesehen, kann
man in einem Land wie Deutsch-

~ "land sehr gut leben.

B
Die wirtschaftlichen Gewinne o
werden heute in Deutschland
im GroBen und Ganzen gerecht
verteilt,

C

Selbst wenn man es wollte, kd8nnte
man die sozialen Ungleichheiten
kaum geringer machen, als sie

bei uns in Deutschland sind.



Es ist ein Gebot der Solidari-
tdt aller Deutschen, dasg die
Birger der friheren DDR genau-
SO gestellt werden, wie die der
friheren BRD,

i TR —— )



. I B G K-ART

] | MARPLAN CONCRET: .- .

Nr. der AL Forschungsgesellschaft mbH
Marktplatz 9, GOSQIOffenbach/Main Johannes Dieckmann Str. 19/23, 1086 Berlin
Projekt-Nr.: 10 727 Tel.: 069 8059-0 .
November 1990 Tel.: 2035 6545
sa/ba

Unser Institut fiihrt laufend in Deutschland Befragungen durch zu allgemein interessierenden, ak-
tuellen Themen aus unterschiedlichen Bereichen. Berichte iiber derartige Marktforschungs- und
Meinungsumfragen sind Ihnen sicherlich aus Fernsehen, Funk und Presse bekannt.

Heute mSchten wir Sie sehr freundlich bitten, unsere Arbeit mit einem Interview zu unterstiitzen.
Thre Anschrift ist durch ein statistisches Zufallsverfahren in die Befragungsstichprobe gelangt.
Alle Ihre Angaben werden anonym behandelt, d.h. die Antworten werden ohne Namen oder Adresse
ausgewertet. Die Forschungsarbeit unterliegt den Regelungen der Datenschutzgesetzgebung. Es ist
absolut sichergestellt, daB Ihre Angaben nicht mit Ihrer Person in Verbindung gebracht werden,

Frage ‘ Antwort Sp-Code | Ndchste
Frage

10~

1. Das Interesse an politischen Dingen kann recht -

. R . « regelmafig 1
unterschiedlich sein. Manche Leute verfolgen .

das, was in der Politik geschieht, sehr auf- + hdufig 2

merksam, andere interessieren sich nicht so )

dafiir. Wie ist das bei Thnen?

Verfolgen Sie im allgemeinen die politischen + selten 4

Ereignisse: regelmdBig, hdufig, gelegentlich,

selten oder eigentlich nie?

+ gelegentlich 3

« eigentlich nie 5

2. Welches sind Ihrer Ansicht nach zur Zeit die 3 wiéhtigsten Aufgaben hier in Deutschland?

INT.: ALLE ANTWORTEN WORTLICH UND UNBEDINGT IN DER GENANNTEN REIHENFOLGE NOTIEREN.

Frage 2 Frage 3 Frage 4
INT.: GENANNTE AUFGABEN NOTIEREN GENANNTE PARTEI(EN) NOTIEREN GENANNTE POLITIKER ROTIEREN
11- 12~ 13- {14~ |15~ |16~ {17~ (18- 19~ (20- [21- 22~ [23- R24-
1.

- - o - " - A YD S o A o | 2 = D > | 4t o i 1 e e A o T > b ) i > o o b T e ek A

39~ KO- 1= rz- 13- 4~ rs- 46~ rym rs- 39- ‘50- F1- rz-

3, wWenn diese Aufgabe, ndmlich .... (INT.: ZUNACHST ERSTE AUFGABENNENNUNG AUS FRAGE 2 VORLESEN) zu
Ihrer Zufriedenheit geldst werden soll, welche Partei (bzw. Parteien) wire(n) dazu am ehesten
fdhig?

INT.: ALLE BEI FRAGE 2 GENANNTEN AUFGABEN NACHEINANDER VORLESEN UND DANEBEN, OBEN IM ANTHORT;
SCHEMA ZU PRAGE 3, DIE JEWEILS GENANNTE(N) PARTEI(EN) EINTRAGEN.

4., Und welchen Politiker halten Sie am ehesten fiir fihig, diese Aufgabe, ndmlich .... (INT.: ZUNACHST
ERSTE AUFGABENNENNUNG AUS FRAGE 2 VORLESEN) zu Ihrer Zufriedenheit zu ldsen?
INT.: ALLE BEI FRAGE 2 GENANNTEN AUFGABEN NACHEINANDER VORLESEN UND DANEBEN, OBEN IM ANIWORT-
SCHEMA ZU FRAGE 4, DIE JEWEILS GENANNTE(N) POLITIKER BINTRAGEN.




Frage Antworct Sp=CoUE NagHsTE
Frage
53~
. , h
S. Wie wiirden Sie, alles in allem, die wirtschaft- sehr gut !
liche Lage heute in der ehemaligen Bundesre- gut 2
publik also in Westdeutschland beurteilen: L Jteil hlecht
i i s ect
sehr gut, qut, teils gut/teils schlecht, schlecht teils gut/teils e 3
oder sehr schlecht? schlecht 4
sehr schlecht 5
. 54-
viel besser 1
6. Wenn Sie jetzt einmal die wirtschaftliche Lage se
heute mit der Zeit etwa vor einem Jahr verglei- etwas besser 2
chen: war die wirtschaftliche Lage in West-
: gleich 3
deutschland vor einem Jahr dann: viel besser,
etwas besser, gleich, etwas schlechter oder etwas schlechter 4
viel schlechter als heute? i
viel schlechter 5
- 55
. . viel besser 1
7. Und wie wird es Ihrer Meinung nach in einem
Jahr sein? Erwarten Sie, daB die wirtschaft- etwas besser 2
liche Lage in Westdeutschland dann: viel besser, leich 3
eic
etwas besser, gleich, etwas schlechter oder J
viel schlechter sein wird als heute? etwas schlechter 4
viel schlechter 5
56—~
W X . sehr gut 1
8, Wie wiirden Sie, alles in allem, die wirtschaft-
liche Lage heute in der bisherigen DDR, also gut 2
in Ostdeutschland beurteilen: sehr gut, gut, , .
. teils gut/teils schlecht 3
teils gut/teils schlecht, schlecht oder sehr
schlecht? schlecht 4
sehr schlecht 5
b 57-
. ‘ viel besser 1
9. Wenn Sie jetzt einmal die wirtschaftliche Lage
heute mit der Zeit etwa vor einem Jahr verglei- etwas besser 2
chen: war die wirtscHaftliche Lage in Ost- ,
. gleich 3
deutschland yor einem Jahr dann: viel besser,
etwas besser, gleich, etwas schlechter oder etwas schlechter 4
viel schlechter als heute? .
viel schlechter S
58~
’ viel besser 1
10. Und wie wird es Ihrer Meinung nach in einem
Jahr sein? Erwarten Sie, daB8 die wirtschaft- etwas besser 2
liche Lage in Ostdeutschland dann: viel besser,
gleich 3
etwas besser, gleich, etwas schlechter oder
viel schlechter sein wird als heute? etwas schlechter 4
viel schlechter 5




[¢)

Frage Antwort p=-Lode Nadhste
Frage
59/60
) (1) COU-Kandidat . . ¢« « « « o » 10
11. Jetzt am 2. Dezember findet in Deutschland
die erste gesamtdeutsche Wahl statt. (2) sPD-Kandidat . + « « &« & « - 11
Hier ist ein Stimmzettel, wie Sie ihn bei .
(3) F.D.P.-Kandidat . « +« &« « & 12
der bevorstehenden Bundestagswahl erhalten
werden. Sie konnen ja zwei Stimmen vergeben. (4) PDS/Linke Liste-Kandidat . . 13
Die Erststimme fir einen Kandidaten hier in
. . . . (5) DSU-Kandidat . . « + +« « « & 14
Threm Wahlkreis, die Zweitstimme fur eine
Partei. Welchen Kandidaten werden Sie wdhlen? (6) GRUNE-Kandidat « « « « & « « 15
Sagen Sie mir bitte die Nummer des Kandidaten. (7) Republikaner-Kandidat . . . 16
(8) Blindnis 90-Kandidat . . . . 17
INT.: LISTE 11 {BERGEBEN {9) Demokratischer Aufbruch-Kandidat 18
Kandidat einer anderen Partei 20
werde nicht wdhlen . . . . . 90
weiB nicht [W¥ . . . . . .. 98
verwelgert . . ¢ ¢« ¢ o s o 99
61/62
i . (1) CDU & o o « ¢ ¢« o ¢ o s = = 10
11a. Und welche Partei werden .Sie wdhlen?
{2) SPD . ¢ o s ¢ o o o o o = o 11
Sagen Sie mir bitte die Nummer der Parted.
{(3) FDPe o o o e o o o o o o 12
INT.: LISTE 11 UBERGEBEN (4) ©PDS/Linke Liste . o« o o« o & 13
{(S5) DSU 2 o ¢ o o = o s o o o o 14
(6) GRUNE . ¢+ v v o ¢ = o « o = 15
(7) Republikaner. . « « o« « « o 16
(8) Blndnis 90 . . o 4 & o o & 17
(9) Demokratischer Aufbruch . . 18
andere Partei . + « « o« o & 20
werde nicht wihlen . . . & 90
weiBl nicht /V@? e o o o o o 98
verweigert .« .« o ¢ o o o . 39




Frage ATl L WOTELZ¢GC = SpoCodE | ndTnere
Frage
63/64
INT.: FRAGE 12 NUR IM EHEMALIGEN BUNDESGE-
BIET STELLEN (1) DU ..o 10
12. Die letzte Bundestagswahl fand im Januar { 2) SPD ¢ & o ¢ o o o v e o o = 11
1987 statt. KSnnen Sie sich noch erinnern,

( 3) FeDiPui o o o o o o o o o » 12
welche Partei Sie bei der letzten Bundes- )
tagswahl - also im Januar 1987 - gewdhlt (4) Die GRUNEN. « « v « « &« « . 13
haben?

{ 5) NPD . ¢ ¢« ¢ o s o o o o « » 14

((6) DKP & v v s o o o o o o = = 15
INT.: LISTE 12 UBERGEBEN

. { 7) andere Partei gewdhlt, und 20
BEI RUCKFRAGEN: —P» ZWEITSTIMME ZWars:
1987 nicht wahlberechtigt 90
1987 nicht gewdhlt . . . . 91
7
weiB nicht mehr ﬁ/LJg - . . 98
verweligert . . o o o o o o 99
65/66
INT.: FRAGE 13 NUR IN DER EHEMALIGEN DDR 1 o
STELLEN (1N U v o o o s « o o o o o o 10
13. Die letzte Volkskammerwahl fand am 18, M&Erz 1990 ( 2) SPD . & o 2 o « ©« o » = = « 11
statt. KSnnen Sie sich noch erinnern, welche ( 3) PDS 12
Partei Sie bei dieser letzten Volkskammerwahl crtt T rr
im Mirz 1990 gewihlt haben? { 4) DSU v o o o o o o o o o o » 13

{ 5) Bund Freier Demokraten (BFD) 14
INT.: LISTE 13 UBERGEBEN { 6) Bindnis 90 . & ¢ & o & o & 15

( 7) Demokratische Bauernpartei 16

' {DBD)

{ 8) Griine Partei/Frauen (NFV) 17

{ 9) Demokratischer Aufbruch (DA) 18

(10) NDPD & ¢ ¢ ¢ o = o o o o = 19

{(11) andere Partei gewd@hlt, und 20

zwars:
im M&rz nicht wahlberechtigt 90
im M3rz nicht gewdhlt 91
I
’ weis nicht mehr [{ZA 98
verweigert 99
67~
14. G b Si daB es einen groBen Unterschied
iau en sle, dab e g bedeutet groBen Unterschied 1
fiir die weitere Entwicklung Deutschlands be-
deutet, welche Partei oder welche Parteien ist ohne Bedeutung 2
nach der kommenden Wahl die Regierung stellt
it Entwickl .
oder ist das fir die weitere Entwicklung weis nicht /FGQ’ 8

Deutschlands ohne Bedeutung?
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Man spricht in der Politik immer wieder von
und Politikern in Deutschland.
ein, wie Sie glauben, daB sie nach rech
Kdstchen nach re
je weiter Sie nach links ankreuzen,
richtet. Falls Sie einen Politiker nicht

Sie jetzt einmal selbst an.

INT.: FRAGEGOGEN ZUM ANKREUZEN UBERGEBEN

links

links

links

links

links

links

links

links

links

links

links

ol ©2 O3 o4

die
a5

CDU
N OF N 8T A0

LA

die

die

SPD

die F.D.P.

die GRUONEN

die

PDS

Helmut Kohl

Lothar de Maiziare
Theo Waigel
Oskar Lafontaine
Jochen Vogel

Fortsetzung auf der ndchsten Seite e

(PRO ZEILE EIN KREUZ INNERHALB DER KASTCHEN)

rechts

rechts

rechts

rechts

rechts

rechts

rechts

rechts

rechts

rechts

raechts

"rachts"” und "links". Hier sind nun Namen von Parteien
Bitte zeichnen Sie die Parteien und Politiker so in die Kdstchen
ts oder links ausgerichtet sind. Je weiter sie bei diesen
chts gehen, desto mehr ist der Politiker oder die Partei nach rechts ausgerichtet;
desto mehr ist der Politiker oder die Partei nach links ausge-
kennen, lassen Sie bitte die Kistchen leer. Bitte kreuzen

|6_87_ET—

70771

72/73

74/75

76/77

78/79

80/R
10/11

12/13

14/15

16/17

r8i19
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Fortsetzung der Frage 15

Otto Graf Lambsdor € €

links rechts 20/21
Hans Dietrich Genscher
links ‘ rechts 22/23
Gregor Gysi
links rechts 24/25
Und wo wilrden Sie sich selbst einstufen?
26/27

links rechts

BITTE GEBEN SIE DEN FRAGEBOGEN AN DEN INTERVIEWER ZzZUROCK

16.

17.

INT.: LISTE 16 UBERGEBEN

Von den Politikern, die man so kenntk, findet man meist die einen mehr, die anderen weniger
sympathisch. Uns wilirde einmal interessieren, wie sympathisch Ihnen die folgenden Politiker und
Parteien sind. Geben sie Ihre Meinung bitte anhand diéses Schaubildes an; dabei bedeutet der
Wert 1, daB8 Sie fiir diesen Politiker oder diese Partei keine Sympathie empfinden - und der Hert
11 bedeutet, daB8 Sie flr diesen Politiker oder diese Partei sehr viel Sympathie empfinden. Mit
den Werten von 2 -~ 10 kdnnen Sie Ihre Meinung entsprechend abstufen. Ich lese Thnen dazu jetzt

die Namen der Parteien und Politiker vor.

INT.: PARTEIEN UND POLITIKER VORLESEN UND SKALENWERTE IM SCHEMA NACHSTE SEITE UNTER FRAGE 16
NOTIEREN

INT.: LISTE 17 UBERGEBEN

Unabhdngig von der Sympathie gibt es die Leistungsfihigkeit, die man einem Politiker oder einer
Partei zutraut. Ich meine damit die Fihigkeit, politische Aufgaben zu bewidltigen. Wenn Sie
einmal nur an die Leistungsfihigkeit der Politiker oder Parteien denken, ohne Riicksicht darauf,
ob sie Ihnen sympathisch sind oder nicht, so sagen Sie mir bitte Ihre Meinung anhand dieses
Schaubildes. Der Wert 1 bedeutet, daB8 Sie dem Politiker oder der Partei keine Leistungsfihigkeit
zutrauen, der Wert 11 heiBt, daB Sie dem Politiker oder der Partei sehr viel Laeistungsfihigkeit
zutrauen. Mit den Werten von 2 - 10 k&nnen Sie wieder Ihre Meinung abstufen.

INT.: PARTEIEN UND POLITIXER VORLESEN UND SKALENWERTE IM SCHEMA NACHSTE SEITE UNTER FRAGE 17
NOTIEREN
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Antwort ISp-Code | Nachste

Frage

Frage

Schema fiir die Fragen 16 und 17

oA — AA
Frage 16 Frage 17
SYMPATHTIE LEISTUNGSFAHIGKEIT
kenne kenne
VORLESEN genannter ich genannter ich
Skalenwert nicht Skalenwert nicht
28/29 56/57
die cpu 98 [ 98
30/31 58/59
die DSU 98 1 o8
32/33 60/61
die SPD 98 [ 98
34/35 62/63
die F.D.P. 98 T
36/37 64/65
die GRUNEN 98 (T
38/39 66/67
die PDS 98 [ 98
40/41 68/69
Helmut Kohl 98 -
42743 70771
Lothar ‘de Maiziare 98 [ 98
44/45 72/73
Theo Waigel 98 | o8
46/47 74/75 -
Oskar Lafontaine 98 (Y
48/49 76/77
Jochen Vogel 98 [ 98
50/51 78/7%9 80/R
Otto Graf Lambsdorff 98 | 98
52/53 K3 10/11
Hans-Dietrich Genscher 98 | 98
54/55 12/13
Gregor Gysi 98 I 98
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Frage Antwort Sp-Code Nachste
Frage
14~
ja, und zwar der:
18. Einmal abgesehen davon, welche Partei Sie oy :
heute widhlen wiirden: Gibt es eine Partei,
der Sie normalerweise eher zuneigen als » DSU 2
anderen Parteien?
+ SPD 3
« F.D.P. 4 19
+ den GRUNEN 5
* der PDS 6
- * anderer Partei, 7
end zwar:
nein, neige keiner Partei grund- 8 24
sdtzlich mehr zu als den
anderen
15~
+2. Betrachten Sie sich als Anhdnger dieser ja 1
Partei?
féz nein 2
16~
* eher stark 1
20, Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles i .
Zusammengenommen - dieser Partei zu? * mdBig 2
Wirden Sie sagen ......
VORLESEYN =% « eher schwach 3 -
17~
21. Haben Sie immer schon zu dieser Partei ten-~ + immer zur selben Partei tendiert 1 24
diert oder haben Sie frilher einmal einer - 1
anderen Partei zugeneigt? .
* friher anderer Partei Zugeneigt 2 23
18-
INT.: FRAGE 22 NUR IM EHEMALIGEN BUNDESGEBIET « CDU 1
STELLEN
. + CSU 2
22, Welche Partei war das friher?
+ SPD 3
v F.D.P. 4
» die GRUNEN 5
+ NPD 6
+ DKp 7
* andere Partei, und zwar: 8
19-
INT.: FPRAGE 23 NUR IN DER ENEMALIGEN DDR PDS 1
£
STELLEN
23. Welche Partei war das friiher? + CDU/Allianz fiir Deutschland 2
¢« SPD 3
* Bund Freier Demokraten 4
+ Demokratische Bauernpartei (DBD) 5
+ Biindnis, 90 6
* andere Partei, und zwar: 7
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Frage Antwort Sp-Code | Ndchste
Frage
20~
) i + begriiBe die Entwicklung 1
24, Seit dem 3. Oktober ist Deutschland vereinigt.
BegriiSen Sie diese Entwicklung oder hitten + lieber zwei deutsche Staaten 2
Sie lieber den alten Zustand zweier deutscher
+ keine Meinung 3
Staaten behalten?
25. Im ProzeB der Vereinigung muBten viele neue Ubereinkommen getroffen werden. Dazu gibt es
verschiedene Meinungen., Welchen stimmen sie zu. Sagen Sie es mir bitte anhand dieser Skala.
INT.: LISTE 25/27/28 ﬁBERGEBEN, SKALENWERT NENNEN LASSEN UND KRINGELN )
stimme lehne
voll und vollig
anz zu — a
Die DDR verliert durch die Vereinigung ? /f < ~: i S ¢ Q;— 2=
' ihre Identitit L*% ! +2 l * l ° [ - { - l -
Die frihere DDR konnte ihre sozialen Er- R2-
2 rungenschaften nicht in das gesamte Deutsch- +3 +2 +1 0 -1 -2 -3
land einbringen
Die Vereinigung bedeutet nur, da8 die Bur- 23~
3 ger der BRD fiir das Scheitern der DDR be- +3 +2 +1 0 -1 -2 -3
zahlen miissen
4 Die Kosten der Einheit sind eine Investi- 23 ) o 0 1 - 3 24~
tion in die Zukunft Deutschlands '
5 Das vereinte Deutschland hat nur eine ) w2 ) 0 ) 2 -3 25~
Zukunft in der europdischen Einigung l [ l l
g Das vereinte Deutschland wird wieder eine w3 2 ) 0 1 ) 3 26~
bedeutsame Stimme in der Welt sein
26. Im Proze8 der deutschen Vereinigung konnte man deutlich sehen, wo unsere Freunde in der
Welt sind. Was meinen Sie, wer, d.h. welche Linder oder/und Personen hat sich als wahrer
Freund erwiesen?
27~ 28-
. (:}czi%fﬂ422;¢< 35- I6°
31~ 32~

27.

Unabhdngig von der politischen Entwicklung - was bedeutet die deutsche Einigung fiir Sie persdn-
lich? Hier sind 6 Meinungen, sagen Sie mir bitte mit Hilfe dieser Liste, wie stark Sie diesen

Meinungen zustimmen oder sie ablehnen.

INT.: LISTE 25/27/28

Jetzt kann ich meine Verwandten und Freunde
in ganz Deutschland jederzeit besuchen und
iiberall hinreisen

Ich bin einfach stolz darauf, ein Deutscher
im vereinten Deutschland zu sein

Die Vereinigung bringt viele Probleme, fir
die letztlich jeder von uns bezahlen muB

Die Vereinigung erdffnet neue berufliche
Chancen in ganz Deutschland

In dem vereinten Deutschland haben die

Biirger der ehemaligen DDR eigentlich

keine Chance

Die Vereinigung fuhrt nur dazu, daB wir
im Ausland wieder kritisch wegen gros-

deutscher Anspriiche angesehen werden

[ﬁ+3

|

UBERGEBEN, SKALENWERT NENNEN LASSEN UND KRINGELN
stimme lehne
voll und vGllig
ganz zu ab
Lf3 ] +2 | +1 l 0 { -1 l -2 I -3
l4f3 +2 I7+1 [ 0 | -1 l -2 l -3 ,
L,+3 +2 +1 0 -1 -2 -3
l +3 [ +2 l 1 I 0 [ -1 { -2 -3 ]
[Ai; { +2 [ +1 l 0 l -1 l -2 17-3
-1 -2 -3

33-

34~

35

36—

37~

38-
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0

Frage Antwort lSp—Code ] Nachste
. Frage

28.

Manche sagen, die deutsche Einigung beweise, daB der Kalte Krieg vorbei sei. Wie sehen Sie
das? Hier sind 3 Meinungen, bitte sagen Sie mir wieder mit Hilfe dieser Liste, wie stark

Sie diesen Meinungen zustimmen oder sie ablehnen.

INT.: LISTE 25/27/28 GBERGEBEN, SKALENWERT NENNEN LASSEN UND KRINGELN
stimme lehne
voll und vGllig
ganz zu ab
39—
Von der Sowjetunion geht keine Bedrohung +3 +2 +1 0 -1 -2 ~3
mehr aus
Die wirtschaftlichen Schwierigkeiten der 40~
Sowjetunion haben nur voriibergehend dazu +3 +2 +1 0 -1 -2 -3
gefihrt, daB die Sowjetuniocn uns nicht
mehr bedroht
Die Sowjetunion ist nach wis vor eine +3 +2 1 0 1 -2 3 41-
militdrische Supermacht und damit eine

Bedrohung fiir die Staaten Europas

29a.

In der Bevdlkerung gibt es immer wieder unterschiedliche Meinungen 2u verschiedenen Themen. Un-
ter den folgenden Themen finden Sie die entgegengesetzten Meinungen links und rechts der Skalen-
reihe in den beiden gr&Beren Kadstchen.

Bitte kreuzen Sie jetzt einmal auf jeder Skalenreihe an, welche Meinung Sie selbst vertreten und
welche, Ihrer Meinung nach, die einzelnen Parteien vertreten.

Je weiter Sie mit Ihrem Kreuz nach links gehen, um so mehr trifft die links stehende Antwort zu,
je weiter Sie nach rechts gehen, die rechtsstehende Antwort. Bitte gehen Sie den Block jetzt
durch, und machen Sie Ihre Kreuze bitte innerhalb der einzelnen Kistchen.

INT.: FRAGEBOGEN BIS SEITE 15 ZUM SELBSTAUSFULLEN UBERGEBEN.

Flir die ndchste Zeit ist eine weitere groBSe Steuerreform geplant. Dabei gibt es zwel Grundauf-
fassungen. Die einen wollen einé Steuersenkung filir alle; die anderen wollen hdhere Steuern fiir

die Besserverdienenden und Steuersenkungen filir kleinere Einkommen.

Wie ist Ihre Meinung dazu?
42- _A éi 2 ¥ 5 A F
Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?
43-
Steuersenkung fiir alle 44- Und die DSU? hdéhere Steuern fiir die
I l { I 1 ’ l | Besserverdienenden,
Steuersenkungen fir
452 Und die SPD? kleinere Einkommen
46 Und die F.D.P.?
47- Und die GRUNEN?
48- Und die. PDS?
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30. In der Frage der Friedenssicherung stehen sich die folgenden zwei Grundposiktionen gegeniiber. Die _
einen meinen, trotz der grofien Verdnderungen in Osteuropa und der Sowjetunion kdnne der Frieden
letztlich nur durch militdrische Stidrke des Westens gesichert werden; die anderen sagen, der
Westen soll gegebenenfalls durch einseitige Vorleistung in der Abrilistung den Frieden sichern,

Wie ist Ihre Meinung dazu?
49~ {
Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?
- L]
ie DSU? X
Der Frieden kann nur 51~ Und die Friedenssicherung durch
durch militdrische L¥ } ’ einseitige Vorleistung
Stdrke des Westens des Westens in der
gesichert werden Und die SPD? Abriistung
52~
53— Und die F.D.P.?
54~ Und die GRUNEN?
55- Und die PDS?
31. Die derzeitige Fassung des Rechts auf politisches Asyl hat in den letzten Jahren dazu gefiihrt,

daB8 eine zunehmende Zahl von Fliichtlingen in unser Land gekommen ist, Einige Politiker‘fordern
deshalb eine Einschrinkung des Asylrechts. Was meinen Sie dazu? Sind Sie fiir eine Einschrénkung
des Asylrechts oder soll es wie bisher ein uneingeschrinktes Asylrecht flir alle geben?

Wie ist Ihre Meinung dazu?
[ e
Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?
57~
Asylrecht soll 58~ Und die DSU? weiterhin unein-
eingeschrinkt [7 geschrinktes Asyl-
werden recht wig bisher
59 Und die spD?
60~ Und die F.D.P.?
61- Und die GRUNEN?
62~ Und die PDS?
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32. Die jetzige Regelung der MOglichkeiten des Schwangerschaftsabbruchs ist einigen zu weltgehend,

anderen nicht weitgehend genug. Wie ist Ihre Meinung: Sind Sie eher fiir die MSglichkeit des
Schwangerschaftsabbruchs nur bei gesundheitlicher Gefahr fiir Mutter und Kind, oder sind Sie eher
fiir eine generelle Freigabe der Mdglichkeit des Schwangerschaftsabbruchs in den ersten drei Mo-

naten der Schwangerschaft?

Fiir Schwangerschafts-
abbruch nur bei ge-
sundheitlicher Gefahr

flir Mutter und Kind

63~

64~

65-

66~

67~

68-

69~

Wie ist Ihre Meinung dazu?

Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?

Und die DSU?

Und die SPD?

Und die F.D.P.?

Und die GRUNEN?

Und die PDS?

Fir generelle Frei-
gabe des Schwanger-
schaftsabbruchs in
den ersten drei Mona-

ten der Schwanger-
schaft

33X Auch zur Frage der Kernenergie gibt es in der Offentlichkeit gegensdtzliche Auffassungen. Wie
ist Ihre Meinung dazu? Bitte benutzen Sie wieder diese Skala zum Ankreuzen.

Behutsame Weiter-
nutzung der Kern-
energie

70~

71~

72-

73~

74~

75~

76~

Wie ist Ihre Meinung dazu?

Q |— |-2

~J

Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?

| |

Und die DSU?

Und die SPD?

Und die F.D.P.?

nd die GRUNEN?

(=]

Und die PDS?

Sofortige Abschal-
tung aller Rern-
kraftwerke
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34. Jetzt geht es um die Rolle, die das vereinte Deutschland heute in der Welt spielen sollte. Die
einen meinen, die deutsche Politik sollte sich zuriickhalten, um die Gunst anderer Staaten nicht
zu verlieren. Die anderen meinen, die deutsche Politik sollte selbstbewuBt auftreten, um unseren
Interessen Geltung zu verschaffen. Welcher dieser Meinungen stehen Sie am nichsten?

Wie ist Ihre Meinung dazu?
I
Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?
78-
d die DSU?
Deutsche Politik 79- Un Deutsche Politik
soll sich zuriick- sollte selbstbe-
halten, um die wuBter auftreten,
Gunst anderer : um unseren Interes-
Staaten nicht 80- Und die SPD? sen Geltung zu
zu verlieren verschaffen
10- Und die F.D.P.?
K%
11 Und die GRUNEN?
12- l ]Und Tle PDS?
35. 2ur Bekdmpfung des Terrorismus sind in der letzten Zeit einige Gesetzesdnderungen vorgeschlagen

worden, die den staatlichen Stéllen bessere Eingriffsmdglichkeiten bieten wiirden. Einigen Poli-
tikern geht das zu weit, sie sind der Ansicht, die gegenwdrtigen Gesetze reichen aus.

Neue Gesetze zur
Terrorismusbe-
kdmpfung

13-

Wie ist Ihre Meinung dazu?

14-

Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?

15~

Und die DSU?

16-

Und die sSPD?

17~

18-

19-

Und die P,.D.P.?

Und die GRUNEN?

Und die PDS?

Die bestehenden
Gesatze reichen
aus
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36. In der letzten Zeit ist es zu Diskussionen um die Sicherheit von industriellen Anlagen, vor al-
lem in der chemischen Industrie, gekommen. Dabei fordern einige Politiker eine drastische Ver-
schirfung der Gesetze und hirtere Strafen. Andere sind der Ansicht, daB die Wirtschaft mit steu-
erlichen Vergiinstigungen unterstiitzt werden muB, damit sie mehr Geld in die Sicherheit und in
den Umweltschutz investieren kann.

Wie ist Ihre Meinung dazu?
20-
Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?
21~ ’
22- Und die DSU?
Verschdrfung der L l l I steuerliche Vergiin-
Gesetze und hir- stigungen, damit
tere Strafen 5 mehr Geld in die
23- Und die SPD? Sicherheit und den
Umweltschutz in-
vestiert werden
Und die F.D.P.? kann
24- L
25- Und die GRUNEN?
26- Und die PDS? |
37. Auch iliber die deutsche Vereinigung gibt es unterschiedliche Meinungen. Die einen sagen, die Ein~

heit sei das Wichtigste iiberhaupt, die anderen meinen, die Opfer die dafiir gebracht werden miig-

sen, sind zu hoch. Was meinen Sie dazu?

Die Einheit ist
das Wichtigste

27~

28-

29-

30-

31-

32-

33-

Wie ist Ihre Meinung dazu?

Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?

L

L L T T T ]

J

Und die DSU?

LT T 1]

Und die SPD?

L LT T T

]

Und die F.D.P.?

L T T T 1]

J

Und die GRUNEN?

L T T T

Und die PDS?

Die Opfer fiir
die Einheit

sind zu hoch
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38, Die Veridnderungen in der Sowjetunion haben viel Aufmerksamkeit bei uns gefunden. Die einen sa-

gen, die Sowjetunion will nur Kredite und Wirtschaftshilfe,

auf dem Weg zu einer Demokratie.

andere meinen, die Sowjetunion sei

Was meinen Sie dazu? Ist die Sowjetunion auf dem Weg zur Demo-

kratie oder will sie lediglich Kredite und Wirtschaftshilfe?

Die Sowjetunion
ist auf dem Weg
zur Demokratie

34-

35~

36-

37-

38~

39-

40~

Wie ist Ihre Meinung dazu?

Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?

Und die DSU?

]

Und die SPD?

L]

Und die F.D.P.?

I I I

Und die GRUNEN?

T ] ]

Und die PDS?

Die Sowjetunion
will nur Kredite
und Wirtschafits-

hilfe

39. In Polen, Ungarn und der CSFR sind Demokratien entstanden. Die einen wollen, das hie Euro-
. pdischen Gemeinséhaften sich fiir diese Staaten 6ffnet, andere sind der Auffassung, man sollte
erst einmal die Entwicklung in den L3ndern abwarten. Was meinen Sie dazu? Sind Sie fiir eine Off-

nung der Europdischen Gemeinschaften oder soll man erst noch die Entwicklung abwarten?

Die EG soll sich
Sffnen

41-

43~

44~

45-

47-

Wie ist Ihre Meinung dazu?

Und was glauben Sie, welche
Auffassung die CDU vertritt?

Und die DSU?

L

| LT

Und die SPD?

Und die F.D.P.?

|

nd die GRONEN?

<

||

Und die PDS?

Man soll die Ent-
wicklung erst ein-
mal abwarten
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Frage

Antwort

{Sp-Code | Ndchste

Frage

INT.: LISTE 40 UBERGEBEN
40, Hier ist noch einmal die Liste der Streitfragen aus dem Block. Bitte sagen Sie mir nun zu
jeder, wie wichtig sie Ihnen fiir Ihre Wahlentscheidung ist. 3Zun3chst =zum Ausbau der
Kernkraftwerke:
Ist das flr Ihre Wahlentscheidung "sehr wichtig", "wichtig" oder "nicht so wichtig"?
. sehr nicht so XelB LAA
INT.: FUR JEDE STREITFRAGE ERMITTELN wichtig wichtig wichtig nicht / y
48-
A Kernkraftwerke 1 2 3
49-
B Schwangerschaftsabbruch 1 2 3
50-
C Asylrecht 1 2 3
51-
D Friedenssicherung 1 2 3
52-
E Steuerreform 1 2 3
53-
F Terrorismusbekdmpfung 1 2 3
54-
G Sicherheit von Industrieanlagen 1 2 3
55-
H Die Einheit Deutschlands 1 2 3
56- .
I Osteuropa und EG 1 2 3
. , 57~
K Demokratie in der Sowjetunion 1 2 3
58-
. * Helmut Kohl 1
41. Wen hdtten Sie nach dieser Bundestagswahl am
liebsten als Bundeskanzler: + Oskar Lafontaine 2
Helmut Kohl oder Oskar Lafontaine?
weiB nicht /0{#} 8
verweigert 9
59~
42, Und wer von beiden hat Ihrer Meinung nach die *» Helmut Kohl 1
gréBeren Chancen, die kommende Wahl zu gewinnen
» Oskar Lafontaine 2
und Bundeskanzler zu werden:
: P . rN
Helmut Kohl oder Oskar Lafontaine? + unmoéglich zu sagen /&gﬂ’ 3
60—
. . . » ja, und zwar:
43. Wdre Ihnen ein ganz anderer Politiker als Kandi-
dat flir das Amt des Bundeskanzlers lieber ge~ Py Cércék 3
wesen als Helmut Kohl oder Oskar Lafontaine?  —7#777Tssmooo---
+ nein 8
weiB nicht 9
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FPrage Antwort |Sp-Code | Ndchste
Frage
INT. WE IS SES KARTCHENSPIEL MISCHEN UND UBERGEBEN
44. Ich habe hier einige Meinungen {iber Staat und Wirtschaft in Deutschland. Sagen Sie mir
bitte 2zu jeder Aussage, ob Sie persdnlich dieser: wvoll und ganz zustimmen, teilweise -
zustimmen, eher nicht zustimmen oder Uberhaupt nicht zustimmen. C -
Nennen Sie mir bitte jeweils den Buchstaben der Aussage, die Sie beurteilen.
. Stimme 2u .....
INT.: LISTE 44 UBERGEBEN
voll teil- eher iiberhaupt
und ganz weise nicht nicht
61~
A Die Wirtschaft funktioniert nur ... 1 2 3 4
62~
B Alles in allem gesehen, kann ... 1 2 3 4
63-
" Die wirtschaftlichen Gewinne ... ~ 1 2 3 4
64~
D Selbst wenn man es wollte, ... 1 2 3 4
65~ .
E Die Rangunterschiede zwischen ... 1 2 3 4
66- .
F Ich finde die sozialen Unterschiede ... 1 2 3 4
67~
G Nur wenn die Unterschiede im ... 1 2 3 4
68~
H Die Unterschiede im Lebensstandard ... 1 2 3 4
69
I Es ist ein Gebot der Solidaritidt ... 1 2 3 4
INT.: LISTE 45 UBERGEBEN
INT.: BITTE KRINGELN
45. wWirden Sie bitte einmal anhand dieser Liste
angeben, wie Sie Ihren Wohnort hier am genaue- 70~
R . 1 2 3 4 5 6 7 8
sten beschreiben kénnten?
Nennen Sie mir bitte nur die entsprechende Nummer.
INT.: NUR E I N E NENNUNG MOGLICH
71-
INT.: LISTE 46 UBERGEBEN + zur Untermiete 1
. . . + in einer Dienst-/Werkswohnung 2
. 46, Die ndchste Frage bezieht sich auf die
Wohnung, in der Sie, bzw. Ihre Familie + in einer Mietwohnung des soczialen 3
hier wohnen. Sagen Sie mir bitte, was Wohnungsbaus
von dieser Liste auf Sie bzw. Ihre Familie . .
brifft. Wi h Sie hier? + in einer Mietwohnung/nicht so- 4
Zutr * & w§ nen Sie nhiers zialer Wohnungsbau
*» in einem gemieteten Haus 5
* in eigener Eigentumswochnung [
{Eigen- oder Familienbesitz)
+ im eigenen Haus (oder Haus der 7
Familie)
*» andere Wohnform, und zwar: 8
e 75&%@ fr Z7 2
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[ Prage Antwort Sp~Code | Nichste
Frage
72-
) ja 1 48
47. Sind Sie mit Ihrer Wohnung zufrieden?
nein 2 47a
73-
47a. Was sollte geschehen, um die Wohnungs- Staat sollte mehr Wohnungen 1
problematik in Deutschland zu meistern? bauen
Soll der Staat mehr Wohnungen bauen oder . . T4-
. . n . . N Private miB8ten mehr Woh- 1
mussen Private mehr Wohnungen uen oder nungen bauen
sollten die Menschen sich einschridnken 75-
und mit weniger Wohnraum zufrieden sein? die Menschen scollten sich 1
einschridnken und mit weni-
ger Wohnraum zufrieden sein
76-
die CDU zusammen mit der DSU 1
| 48. Noch einmal zuriick zur anstehenden Wahl.
Was glauben Sie, wer wird die ndchste die CDU zusammen mit der DSU 2
und der F.D.P.
Wahl am 2. Dezember gewinnen?
die SPD alleine 3
VORLESEN sy
die SPD zusammen mit den 4
GRUNEN
unmdglich zu sagen /bC}} 5

77-80/R
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Frage/Antwort Filter Frage/Antwort Filter
10- 22~
INTERYIEWERFESTSTELLUNG: ) .
Mann 1 S 8 Waren Sie friher berufstdtig?
S 1 Befragt wird ... ¢ ja 1 S9
Frau 2
« nein 2 S 1
S 2 Erlauben Sie mir bitte zum AbschluB} noch einige Fragen
zur Statistik. Wirden Sie mir bitte sagen, wann genau
Sie geboren sind? INT.: | LISTE S9/s14 {JBERGEBEN
Tag: Monat: Jahr: S 9 Bitte ordnen Sie lhre (letzte) berufliche Stellung
11/12 13/14 15/16 nach dieser Liste ein.
- D4
S 3  Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft INT. KENNZIFFER EINTRAGEN
gehtren Sie an? 17—
avangelisch 1
katholisch 2 (S4 S 10 Gibt es in [hrer Firma (INT.: SOFERN
NICHT MEHR BERUFSTATIG: Gab es in Ihrer
anderer 3 letzten Firma) einen Betriebsrat? 25=
- T T T T ja /{/{ S 10a
keiner 7
S5 —_—— - — —
verweigert /b@% 9 nein 4 SN
S 10a Sind Sie zur Zeit oder waren Sie friher
INT.] LISTE S4 UBERGEBEN -einmal Mitglied im Betriebsrat? 26—
S 4 Wie oft gehen Sie im allgemeinen zur Kirche? ja, zur Zeit 1
Bitte geben Sie die zutreffende Kennziffer an.
ja, friiher, jetzt nicht 2
1/2/3/4/5/6/7/ 18- nein, noch nie 3
S5 Sind Sie selbst oder jemand anderes in Ihrem INT‘:uI STE s N UBERGEBEN
Haushalt Mitgliied einer Gewerkschaft?. S 11 Sagen Sie bitte anhand dieser Liste, welche
. 19- Stellung sie hier im Haushalt haben? 27
+ ja, selibst 1
bin selbst Haupteinkommensbezieher 1 S 15
» ja, selbst und jemand anderes 2
* ja, nur jemand anderes 3 bin Ehepartner(in) des Haupteinkommensbe- 2
' ziehers
s nein, niemand 4
bin Sohn/Tochter des Haupteinkommensbeziehers 3
- Haupteinkommensbezieher ist mein Vater
INT.:[ LISTE S6/S 14a UBERGEBEN
bin Sohn/Tochter des Haupteinkommensbeziehers 4 S 12
) Welchen SchulabschluB haben Sie? - Haupteinkommensbezieher ist meine Mutter
Sé, 20- stehe in anderer verwandschaftlicher Bezie-~ 5
> 1/2/3/74/5/6/ hung zum Haupteinkommensbeziehers
. bin nicht mit dem Haupteinkommensbezieher 6
verweigert WA 9 verwandt
INT.:rL ISTE S7/S12 UBERGEBEN INT.:| LISTE S7/512 UBERGEBEN
S 7 Sind Sie berufstitig - was von dieser S 12 Ist der Haupteinkommensbezieher berufstitig?
Liste trifft auf Sie zu? Was von dieser Liste trifft zu?
21- 8-
+ ganztags berufstitig (auch mithelfend, + ganztags berufstitig (auch mithelfend,
Berufssoldat) 1 Berufssoldat) 1
« halbtags, teilzeitbeschiftigt (auch S9 + halbtags, teilzeitbeschiftigt (auch S 14
mithelfend) 2 mithelfend) 2
s z,lt. arbeitslos 3 + z.lt. arbeitslos 3
+ Rentner, Pensiondr ohne Berufsausiibung 4 » Rentner, Pensionar ohne Berufsausiibung 4
S8 S$13
+ Hausfrau, nicht berufstdtig 5 « Hausfrau, nicht berufstitig S
o Schulausbildung, Hochschule 6 + Schulausbildung, Hochschule 6
+ In Berufsausbilidung 7 (s » In Berufsausbildung 7 S 14a
« Wehrdienst, Zivildienst 9 7- Wehrdienst, Zivildienst 9
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Frage/Antwort Filter Frage/Antwort Filter
S 13 War der Haupteinkommensbezieher friher INT.: LISTE S 18a | UBERGEBEN
berufstdtig? 29~
S 18a Wovon leben Sie iiberwiegend? Was von
ja 1 (s 14 dieser Liste trifft auf Sie zu? 38~
D T + Erwerbs-/Berufstitigkeit 1
nein 2
: S l4a + eigene Rente/Pension 2
weifl nicht, verweigert /Vz}9
+ Arbeitslosengeld 3
INT.: | LISTE S9/S14 UBERGEBEN « Arbeitslosenhilfe 4
S 14 Sagen Sie mir doch bitte anhand dieser Liste, welcher » Unterhalt durch Eltern 5
Berufsgruppe der Haupteinkommensbezieher angehért
(bzw. angehdrt hat)? + Unterhalt durch Ehepartner 6
- 1=
INT. KENNZIFFER EINTRAGEN + eigenes Vermégen, Vermietung, 7
Zinsen, Altenteil
+ Sozialhilfe und sonstige Unter- 8
INT.: ] LISTE S6/S 14a | UBERGEBEN stiitzungen
S 14a Wirden Sie mir bitte auch noch den Schulab- -
schlul des Haupteinkommensbeziehers nennen? S 19 Wie viele Personen hier in diesem
32- Haushalt tragen insgesamt zum Haus-
1/2/73/4/5/6/ haltseinkommen bei? 39-
_122!2122[2_#04 9 + 1 Person, nur ich selbst 0 S 21
INT.:!| LISTE S 15 | UBERGEBEN I e
+ 1 Person, nur jemand anderes 1
S 15 Es wird heute viel iiber die verschiedenen Bevélke~
rungsschichten gesprochen. Welcher Schicht rechnen « 2 Personen 2
Sie selber sich zu - der Arbeiterschicht, der Mittel-
schicht, der oberen Mittelschicht oder der Ober- « 3 Personen 3 S 20
schicht?
33- » 4 Personen 4
« Arbeiterschicht 1
S 16 + 5 Personen und mehr 5
¢ Mittelschicht 2
I 1 INT.: | LISTE S 18/S 20 | UBERGEBEN UND KENN-
ZIFFER NENNEN LASSEN
» oberen Mittelschicht/ 3 :
Oberschicht S 20 Sagen Sie mir bitte, wie hoch das Netto-Monats-Ein-
’ S 17 kommen des Haushaltes insgesamt ist. Also die Summe,
1giﬁ_ﬂighik_1g:ggigg£§_/ 4 9 die nach Abzug der Steuern und der Abgaben fiir die -
Sozial- und Krankenversicherung in Ihrem Haushalt

S 16 Rechnen Sie sich eher zum Durchschnitt oder
zum oberen Teil der Arbeiterschicht bzw.
Mittelschicht? 34
» Durchschnitt 1
s oberer Teil der Arbeiter- 2
bzw. Mittelschicht
weiB nicht, verweigert / J% 9
INT.:{LISTE S17 UBERGEBEN

s 17

Welchen Familienstand haben Sie - was hiervon
trifft auf Sie zu?

1/2/3/4/5/6/1/ 35~

INT.:[iL ISTE S 18/S 20 | UBERGEBEN UND KENN-
ZIFFER MENNEN LASSEN

Wie hoch ist [hr persdnliches Monats-Netto-Einkommen?
Ich meine damit die Summe, die nach Abzug der Steuern
und der Abgaben fiir die Sozial~ und Krankenversiche-
rung verbleibt., Bitte nennen Sie nur die entsprechende
Kennziffer, die auf Sie persdnlich zutrifft.

INT.: bei Selbstindigen und Landwirten nach dem
durchschnittlichen monatlichen Netto-Ein-
kommen fragen. :

Kennziffer notieren ¢ (-3 2

kein personiiches

2343

insgesamt verbleibt. Bitte geben Sie wieder nur
die entsprechende Kennziffer an,

INT.: bei Selbstindigen und Landwirten nach dem
durchschnittlichen monatlichen Metto—E£in—

kommen fragen. /,//'32/

40— a]—
>

Kennziffer
notieren

Einkommen

42-
S 21 Haben Sie in Ihrem Haushalt ein Telefon?
ja 1
nein 2
S 22. Wie viele Personen hier in diesem Haushalt haben

das 18. Lebensjahr vollendet, wiirden also bei
einer Wahl heute - wahlberachtigt sein?

e

Personen
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Frage/Antwort *FiTter Frage/Antwort Filter
' 61~
S 23 Leben hier im Haushalt Kinder im Alter bis zu 17 FRAGEN S 28a BIS S 30 SIND NUR VOM
Jahren? INTERVIEWER AUSZUFULLEN:
Ja, und zwar: INT.: ANZAHL NOTIEREN
i S 28a Einwohner des Befragungsortes:
44— *
. unter 2,000 Einwchner 1
. _  Kinder unter 5 Jahren
+ 2,000 bis unter 5,000 Einwohner 2
45~
+ 5,000 bis unter 10.000 Einwchner 3
ee———__ Kinder von 5 - 9 Jahren
5 + 10.000 bis unter 20.000 Einwchner 4
46—~
+ 20.000 bis unter 50.000 Einwohner 5
Kinder von 10 - 14 Jahren
+ 50,000 bis unter 100.000 Einwchner 6
47-
+ 100.000 Einwohner und mehr 7
"Kinder" von 15 - 17 Jahren
62~
48- S 29 Bezirk des Befragungsortes:
nein, keine Kinder
+ Hauptstadt Berlin 1
INTERVIEWERFESTSTELLUNG: » Chemnitz 2
49-
© 24 Befragte(r) ist berufstitig » Cottbus 3
laut Frage S 7 ja S 25
» Dresden 4
T T o Erfurt 5
nein S 24a
s+ Frankfurt/Cder 6
50~ « Gera 7
S 24a Ist der Haupteinkommensbezieher
berufstitig 1t. Fr, S 12 ja S 25a « Halle 8
— 4 ] » Leipzig 9
nein S 26 » Magdeburg 0
83-
51- + Neubrandenburg 1
AN ALLE: Die Umstellung der
alten DOR-Wirtschaft auf die arbeits- » Potsdam 2
Marktwirtschaft hat zu Pro- los ge-
blemen auf dem Arbeitsmarkt worden + Rostock 3
geflihrt. Wie ist das bei lhnen?
fiirchte + Schwerin 4
S 25 Sind Sie selbst arbeitslos um Ar-
geworden oder fiirchten Sie beits- » Suhl 5
um Ihren Arbeitspiatz? platz
S5a Ist der Hauptverdiener [hrer weder 64—~ !65-80/R
Familie arbeitslos geworden noch
 ~ oder firchten Sie um seinen S 30 Land: + Berlin 1
LA Arbeitsplatz?
s Mecklenburg 2
s Brandenburg 3
S 26 Dauer des Interviews:
/// Z/E Minuten » Sachsen-Anhalt 4
52/53/54 ¢ Thiiringen 5
S 27 Datum des Interviews: » Sachsen 6
‘ Tag ‘ Monat
Ich versichere mit meiner Unterschrift, das Interview
55— 56- 57- 58- 59/60 entsprechend allen Anweisungen korrekt durchgefiihrt
zu haben,
1
90
/1 ‘/1 PLZ + Arbeitsort:
Interviewer-Nr,:
Datum der Durchfithrung:
Unterschrift des
Interviewers:




I LISTE Ul .

hier 1 Stimme

Stimmzettel

" Sie haben 2 Stimmen

hier 1 Stimme

, , fir die ¥ah!  fir die ¥ah! , )
elnes Wahlkreisabgeordneten einer Landesliste (Partei)
Erststime)  (Iweltstimme)
KANDIDAT
Christlich - Christlich
DER Demokratische CDOU Demokratische
Union Union
cCDU Deutschlands Deutschlands
KANDIDAT
Sozial- ) e Sozial-
DER demokratische SPD demokratische
Partei Partei
SPD Deutschlands Deutschlands
KANDIDAT
Freie Freie
DER Demokratische F.D.P. Demokratische
Partei ) Partei
F.D.P.
KANDIDAT '
DER Partei des PDS/ Partei des -
Demokratischen LINKE Demokratischen
P D s/ Sozialismus/ LISTE Sozialismus/
Linke Liste Linke Liste
Linke Liste
KANDIDAT '
Deutsche Deutsche
DER Soziale DSTU Soziale
Union . Union
DSU
KANDIDAT
DER Die Griinen @ @ GRUNE Die Griinen
GRUNEN
KANDIDAT
DER Republikaner @ @ REP Republikaner
REP
KANDIDAT ]
DES Bindnis '90 BUNDNIS '90
BUNDNIS '90 r
KANDIDAT
DER Demokratischer D" A Demokratischer
. Aufbruch Aufbruch
DA

1©
o)




LISTE 13

w O 8oy

CbU

SPD

PDS

DSU

Bund Freier Demokraten (BFD)
Blindnis 90

Demokratische Bauernpartei (DBD)
Grine Pértei/Fraugn.(NFv)
Demokratischer Aufbruch (DA)
NDPD

andere Partei gewahlt,
und zwars:

war im M3rz nicht wahlberechtigt

habe im M&rz nicht gewdhlt




LISTE 16

1
10
9
8
7
6
5
4
3
2
1
saprinde | | Senr viel

Sympathie " . > Sympathie



LISTE 17

1]

10

keine sehr viel
Leistungs- " . P Leistungs-
fdhigkeit " fdhigkeit




LISTE 25/27/28

stimme lehne
voll und vollig
ganz zu «* > ab

+3 +2 +1 0 -1 -2 -3




LISTE 40

sehr wichtig 1
Wie wichtig ist dieses
Thema flr Ihre persdn- wichtig 2
liche Wahlentscheidung?

nicht so wichtig 3

Kernkraftwerke
Schwangerschaftsabbruch
Asylrecht
Friedenssicherung
Steuerreform
Terrorismusbekdmpfung

Sicherheit von Industrieanlagen

T Mo ®M O N W

Die Einheit Deutschlands

H

Osteuropa und EG

=

Demokratie in der Sowjetunion




LISTE 44

stimme stimme stimne stimme
voll und teilweise eher iberhaupt
ganz zu zu nicht zu nicht zu

1 ] 1 ]

I i T i

1 2 3 4




LISTEA45

Bitte beschreiben Sie den Wohnort nach Ihrer

eigenen Einschdtzung ....

1 EinzelgehSft, Gruppe von Gehoften, Weiler

2 Dorf in rein lidndlicher Gegend

3 Dorf in der Ndhe einer Mittel- oder GroB-
stadt

4 ladndliche Kleinstadt bis ca. 20,000 Ein-
wohner

5 industrielle Kleinstadt bis ca. 20,000 Ein-
wohner

6 Stadt mittlerer GrdB8e mit wenig Industrie
(bis ca. 100.000 Einwohner

7 Stadt mittlerer GrdBe mit viel Industrie
(bis ca. 100,000 Einwohner

8 Vorort einer GrofBstadt

9 GroBstadt




LISTEA46

zur Untermiete
in einer Dienst-/Werkswohnung
in einer Mietwohnung des sozialen Wohnungsbaus

in einer Mietwohnung/nicht sozialer Wohnungs-
bau

in einem gemieteten Haus

in eigener Eigentumswohnung
(Eigen- oder Familienbesitz)

im eigenen Haus {oder Haus der Familie)

andere Wohnform, und zwar:




LISTE s 4

mehrmals in der Woche
einmal in der Woche
mindestens einmal im Monat
mehrmals im Jahr

einmal im Jahr

seltener als einmal im Jahr

nie




LISTE S6/ s 14a

8-~-klassige Schule

10-klassige polytechnische Oberschule (POS)
(frihere Mittelschule)

12-klassige erweiterte Oberschule
(friihere Oberschule bzw. Gymnasium)

abgeschlossenes Fachschulstudium
einschlieBlich Technikum

abgeschlossenes Universitdts- bzw.
Hochschulstudium

noch Schiiler/in




LISTE S7/ 8 12

1 ganztags berufstitig
(auch mithelfend, Berufssoldat)

2 halbtags, teilzeitbeschidftigt
(auch mithelfend)

3 z. Zt, arbeitslos
4 Rentner, Pensiondr ohne Berufsausiibung
5 Hausfrau, nicht (mehr) berufstitig

6 Schulausbildung, Hochschule

7 In Berufsausbildung

9 Wehrdienst, Zivildienst




LISTE S 9 /s 14

01

02

03

04

05

06

07

08

angelernte/ungelernte Arbeiter
Facharbeiter

Meister

lgitende Angestellte

Sonstige Angestellte
Freiberufler

Selbstdndige

Sonstiges




LISTE s 11

bin selbst Haupteinkommensbezieher
bin Ehepartner(in) des Haupteinkommensbeziehers

bin Sohn/Tochter des Haupteinkommensbeziehers
- Haupteinkommensbezieher ist mein Vater

bin Sohn/Tochter des Haupteinkommensbeziehers
- Haupteinkommensbezieher ist meine Mutter

stehe in anderer verwandtschaftlicher
Beziehung zum Haupteinkommensbezieher

bin nicht mit dem Haupteinkommensbezieher
verwandt




wy

LISTE § 15

1

2

Arbeiterschicht
Mittelschicht

obere Mittelschicht / Oberschicht




LISTE S 17

Was von dieser Liste trifft auf Sie zu?

1 bin verheiratet und lebe mit Ehepartner(in)
zusammen

Lebe mit einem Partner/einer Partnerin in
Lebensgemeinschaft zusammen und bin ....

2 ledig
3 geschieden / getrennt lebend

4 verwitwetbt

Lebe nicht mit einem Partner/einer Partnerin
zusammen und bin ..ecee

5 ledig
6 geschieden / getrennt lebend

7 verwitwet




LISTE S 18/ s 20

Mconatliches Netto-Einkocmmen

11 bis unter 400 DM
12 400 bis unter 600 DM
13 600 bis unter 800 DM
14 800 bis unter 1.000 DM

15 1.000 bis unter 1.250 DM
16 1.250 bis unter 1.500 DM
17 1.500 bis unter 1.750 DM
18 1.750 bis unter 2.000 DM
19 2,000 bis unter 2.250 DM
20 2.250 bis unter 2.500 DM
21 2.500 bis unter 2.750 DM
22 2.750 bis unter 3.000 DM
23 3.000 bis unter 3.500 DM
24 3.500 bis unter 4.000 DM
25 4.000 bis unter 4.500 DM
26 4.500 bis unter 5.000 DM
27 5.000 bis unter 5.500 DM
28 5.500 bis unter 6.000 DM
29 6.000 bis unter 8.000 DM
30 8.000 bis unter 10.000 DM
31 10.000 bis unter 15.000 DM

32 15.000 DM und mehr




LISTE S 18a

Erwerbs-/BerufstEtigkeit.
eigene Rente/?ension
Arbeitslosengeld
Arbeitslosenhilfe
Unterhalt durch Eltern
Unterhalt durch Ehepartner

eigenes VermSgen, Vermietung, Zinsen,
Altenteil

Sozialhilfe und sonstige Unterstiitzungen
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